Erdkunde 8

Erdkunde Klasse 8 Fachlehrer: Chr. Blaschke SJ 2019/2020

Auswirkungen der Bewegung der Erde

Klima- und Vegetationsgebiete der Erde

Problembereich:
Tropischer Regenwald

Relief der Erde:
Die Wirkungsweise endogener und exo-
gener Krafte

Auswirkungen von Eingriffen in den Na-
turhaushalt

Erdkunde 8

Erdachse, Rotation, Umlaufbahn, Zenit, Polarkreise, Wen-
dekreise (Modell: Globus/Tellurium)
Problembeispiel: Warum gibt es verschiedene Jahreszei-
ten?

[4 Std.]

Klima- und Vegetationszonen (zonale Anordnung u. ihre
Abweichungen), atmosphérische Zirkulation, Passatkreis-
lauf (Computerprogramm: Klimadaten, Klimadiagramm
zeichnen)

Brandrodungswanderfeldbau (Afrika / Sidamerika)
Problembeispiel: Bevélkerungsdruck / Raubbau
[9 Std.]

Gesteins- und Wasserkreislauf (Verwitterung, Erosion, Se-

dimentation); Simulationsexperimente

Vulkanismus, Plattentektonik, Erdbeben, Gebirgsbildung
[6 Std.]

Grundwasserabsenkung, Versteppung, Versalzung, Uber-
weidung, Bodenerosion, Desertifikation, Okosystem
Raumbeispiel: Sahelzone
Problembeispiele: Fihrt die Hilfe zur Selbsthilfe” in die Ka-
tastrophe? /2 E./km® = Uberbevélkerung ?

[6 Std.]

Fakultative Unterrichtsinhalte/Aufgaben:

Tropischer Regenwald (erganzend)

Polargebiete

Zum Einstieg:

Leben am Rande der Okumene (Afrika / Stidamerika)
Problembeispiel: Bevélkerungsdruck / Raubbau

Leben am Rande der Okumene (Nord- und Siidpol)

Zeichne aus dem Gedachtnis eine Weltkarte!
Erstelle einen ,Steckbrief Erde“ (Alter der Erde, Erdradius, Land-

Meer- Verteilung, etc.)
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Unruhige Erde

Schalenaufbau der Erde und die Theorie der Plattentektonik

Abbilung: Das Relief der Erde

Betrachte die Kontinentalrander von
Sudamerika und Afrika. Was fallt Dir

auf?

Seite
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Die Erdkruste — starrer Fels in Bewegung

Erdkunde 8

Der Mann mit Pfeife und Mutze
sieht zwar aus wie Sherlock Hol-
mes, es ist aber Alfred Wegener.
Er war Geograph und Physiker
und léste ein Ratsel der Erde.
Vielleicht habt ihr erkannt, dass
auf dem kleinen Bild zwei Erdtei-
le nach ihrer Form genau zuein-
ander passen. Richtig, die Teile
sind Stdamerika und Afrika. Das
dachte sich um die Jahrhundert-
wende auch Alfred Wegener, als
er sich die Formen der Festlan-
der auf der Erde betrachtete. Wie
kommt es bloB3, fragte sich Wege-
ner, dass die Klsten Brasiliens
und Westafrikas so gut zusam-
menpassen, obwohl beide Erd-
teile doch mehrere tausend Kilo-
meter voneinander getrennt sind?
Da hatte Wegener eine glanzen-
de Idee. Es koénnte doch sein,
dass die festen Kontinente und
die Meeresbdéden der Erde wie
Eisschollen auf dem zahflissigen
Gestein des Erdinneren schwim-
men und von einer inneren Kraft
auseinander getrieben werden.
Die Kontinente haben sich tiber
Millionen von Jahren einfach ver-
schoben, dachte Wegener und
schrieb seine Theorie (Annahme/
Idee) der Kontinentalverschie-
bung 1912 in einem Buch nieder.
Andere Forscher, die von Alfred
Wegeners Idee horten, rimpften
daruber die Nase und verspotte-

ey
9 4 /. u'.‘,'

Schau mal im Lexikon nach, ob
du weitere Informationen liber
Alfred Wegener findest.

Dieser Mann war ein
Meisterdetektiv und hat
dieses Bildratsel gelost.

ten den jungen Wissenschatftler,
denn dass sich Kontinente ver-
schieben, mochte damals nie-
mand glauben. Zu Unrecht, wie
man heute weil3. Alfred Wegener
war ein rechter Meisterdetektiv.
Mit modernen Messgeréten fan-
den Geologen (Gesteinskundler)
heraus, dass die diinne Erdkruste
aus etwa einem Dutzend gro3en
und mehreren kleinen Teilen
besteht. Diese festen Platten der
Erdkruste bewegen sich und ver-
andern stéandig ihre Lage. Sie
sind zwischen 20 und 60 km
dick und treiben wie
Eisschollen auf
dem zahflussi-

An den Grenzen der ,wandern-
den“ Platten kommt die Erde fast
nie zur Ruhe. Hier liegt die
Hauptursache von Erdbeben,
denn die Platten gleiten an ihren
Nahtstellen nicht reibungslos
aneinander vorbei. Dies kann
man zum Beispiel an der San-
Andreas-Spalte, der wohl
beriihmtesten und gefiurchtesten
Erdbebenkante in Kalifornien/
USA, beobachten (siehe S.10/11).

Schalenbau
der Erde

Seite
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Kennbuchstabe

Eurasische Platte ................ B

Pazifische Platte ..................

Philippinische Platte ............

Indisch—Australische Platte..

Antarktische Platte ..............

Afrikanische Platte ..............

Amerikanische Platte ..........

Karibische Platte .................

Cocos Platte:...cooemmamias
Kannst du das Ratsel zu den Erdkrustenplatten I6sen?
Wenn du den Plattennamen den jeweils zutreffenden Nasca Platte .........ccccceveeeeeee.
Kennbuchstaben zuordnest, erhéltst du ein ,,scherben-
haftes“ Losungswort. Arabische Platte ..................
Ordne den Erdschalen die folgenden Verschieben und Untertauchen -
Angaben zu. Sie zeigen, wie tief jede Erdplatten bewegen sich
Schale in das Erdinnere reicht. . ' _
(20—-700 km); (4980-6370 km); (700-2900 km); DIBR e e e zweier aneinander
(bis 60 km); (2900—-4980 km) Erdtiefe - T T A SR
Platten (Abb. 1) sind durch Vorspriinge und
Innerer Erdkern —_— s
R__ _ _ ineinanderv __ __ __ __ __ __
AuBerer Erdkern Wenn die dabei wirkenden K _ zZu
gro3 werden, bewegen sich die Platten
Unterer Erdmantel —— e . —die Erdeb _ _ __.
Oberer Erdmantel ——
Ozeanische Kruste | ;
(Erdkruste unter Ozeanen) bis 20 km
Kontinentale Kruste
(Erdkruste der Festlander)

stehen besonders groBBe S
Wenn sich diese beiden Platten plétzlich ruckartig
verschieben, ist das dann folgende Erdbeben beson-
ders h

MEER
|llll|llll||ll\lllllllf}

IOZEANISCHE
[[IKRSSESIII

Rander, schiebt, heftig, Risse, ruckartig,
vorbeigleitender, verhakt, Spannungen,
bebt, Krafte, unter, Reibungsflache.

Seite
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Richterskala 6.9 — die grde bebt

PR e e e e  ————————————

A_______
18. Aug. 1994
Uu__ 171 Tote
17.Okt. 1989 |6.9 5.4 toae
N San Franzisco r 2 %
200 Tote wannill il e
17.Jan. 1994 16.6 |
Los Angeles 2<
Oktopus stellt fest, dass Deutschland ein mind. 61 Tote (
vergleichsweise erdbebensicheres Gebiet
der Erde ist. Viele andere Staaten geraten M 8 2
dagegen immer wieder in die Nachrichten, weil dort | _————— .

19. Sept. 1985

die Erde sehr heftig gebebt hat.

Die Orte dieser Naturereignisse ziehen sich in auf- 5000 Tote mﬂ% '
falliger Weise wie Bander oder Gurtel tber Konti- :
nente und Ozeane. In diesen Erdbebenglrteln bebt |[EIS __ 7_0

die Erde manchmal so heftig, dass diese Naturer- 10. OKL.1986

eignisse Katastrophen auslésen. Daher sprechen 1400 Tote |I|"|

wir bei Erdbeben, Vulkanausbriichen oder Sturmflu- |

ten von Naturkatastrophen. Sie fihren oft zu “

schlimmen Zerstérungen und kosten viele Men- . I— 7-2

schenleben. Manche Erdbeben I6schen sogar 2. Sept. 1992 1

ganze Stadte binnen Sekunden aus. Die unvorstell- 118 Tote l

bare Kraft, die dabei den Erdboden bewegt, wird in

den Nachrichten mit einem Zahlenwert gemeldet.
Dann hei3t es zum Beispiel: Das Erdbeben von
San Francisco erreichte eine Starke von 6.9 auf der
nach oben offenen Richterskala.

l"“l LT
6.0

aktuelles Beispie

6. Juni 1995
600 Tote
Richterskala & Co -
Die Vokabeln der Erdbebenforscher Amplitude _
(Y

Entlang den Erdbebenzonen der Erde haben die
Seismologen, die Erdbebenforscher, viele Tausen-
de empfindlicher Messgerate aufgestellt. Diese
nennt man Seismometer oder auch Seismografen.
Die Gerate nehmen jede noch so geringe Erdbewe-
gung wahr und zeichnen diese mit einer Tintennadel
auf einen sich abrollenden Papierstreifen. Seismo-

<+— Sekunden

meter ,schreiben“ alle senkrecht und waagrecht
verlaufenden Erdbewegungen aufs Papier. Das so
entstandene Zickzackbild heil3t Seismogramm. Je
nach Ausschlagbreite der Zacken kann man die

| AP A P PP PP P P |

Dauer, die Starke und den Ort aller Erdbewegungen
ablesen und einordnen. Jedes Erdbeben hinterlasst
sozusagen einen typischen Fingerabdruck. Die hef-

Seite
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Erdkunde 8

_______________________________________ {
Gefahrliche Lage im Erdbebengiirtel!! [
Ergénze die Namen der Staaten in der Erdbebenkarte. Welche
Kontinente, Regionen oder Meere liegen im Erdbebengiirtel? (“'
I
___________________________________________ |
S
A_______ I A N____ o ST
7. Dez. 1988 21. Juni 1990 1. Feb. 1991 21. Aug. 1988 Neftegorsk/Sachalin
50-60 000 Tote | |36 000 Tote ; 1500 Tote 1000 Tote 29. Mai 1995
. 2500 Tote
8.0 A7.77 6.8 5.7 |t
i 7.6
P 1 P -
7.2 ____
1 Kobe
17. Jan. 1995
| “l 5500 Tote
il '
Y 4
I
Tl 16. Juli 1990
"“ 0 {1 1641 Tote
Wy ‘] X 6.1 |Nora______
20. Okt. 1991
U 1500 Tote
p) ““‘ |6.4 West_ __ _ __
il ; 30. Sept. 1993
| ||||||“ l"l o P 7601 Tote
5.5/, [6.8] lu,
X . = P S s —— E[?tb?ben-
___________ gurte
Kairo Ecincan 6.5 Sumatra 7.2 Java 6.8 Flores ——
12. Okt. 1992 13. Mérz 1992 16. Feb. 1994 3. Juni 1994 12. Dez. 1992 DOI nach
552 Tote 653 Tote 186 Tote 222 Tote 2000 Tote Richterskala

tig zitternden Zickzack-Linien zeigen das Bild eines
Erdbebens. Es hatte die Starke von 5.8 auf der
Richterskala. Diese ist ein MaBstab fir die Starke
von Erdbeben und wurde nach ihrem Erfinder, dem
US-Amerikaner Charles F. Richter benannt. Richter
fand im Jahr 1935 heraus, wie sich die Stérke eines
Erdbebens messen lasst. Nach der Ausschlagshohe
von Seismogrammen errechnete er die Energiestéar-
ke von Erdbeben nach Punkten. Der Punkt 0.0 (Null
Punkt Null) bedeutet, dass der Erdboden absolut
ruhig ist. Punkt 1.0 zeigt bereits schwache Erdbewe-
gungen. Jeder weitere Punkt bedeutet, dass das
Erdbeben zehnmal starker ist als beim vorigen

Punkt. Ein Erdbeben der Starke 7 ist also 10-mal

starker als ein Beben der Starke 6, ja sogar 100-mal
starker als ein Beben von Starke 5. Die Richterskala
hat nach oben keine Begrenzung.

Seite 17.

Du kannst selbst einen Seismografen
bauen. Die Bauanleitung findest du auf

Wieviel mal starker ist ein Beben der
Stirke 7 als ein Beben der Stérke 3?

Seite
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Dem Deutschen Alfred Wegener (1880-1930), Astronom,
Meteorologe und Geologe, fiel bei der Betrachtung einer
Weltkarte immer wieder die gute Passform der Kontinente,
insbesondere von Afrika und Sidamerika, beiderseits des
atlantischen Ozeans auf (siehe oben). Aufgrund zahlreicher
Beobachtungen entwickelte Wegener seine Theorie der
Kontinentalverschiebung. Er nahm an, dass es urspriinglich
nur einen Kontinent gab. Im Laufe der Erdgeschichte sei
dieser Kontinent auseinander gebrochen. Die Bruchstiicke
seien auseinander gedriftet und bildeten die heutigen
Kontinente. Da Wegener den Antriebsmechanismus fir das
Wandern der Kontinente nicht darlegen konnte, war seine
Theorie sehr umstritten.

Heute hat man folgende Beweise fur die Richtigkeit Alfred Wegners Theorie gefunden:

o Die westafrikanische und brasilianische Kuiste &hneln sich sehr in ihrer
aulleren Form — der Kustenlinienverlauf ist nahezu identisch. Auf beiden
Kontinenten findet man die gleichen Versteinerungen von Pflanzen und
Tieren, ahnliches Gesteinsvorkommen und auch und &hnliche eiszeitliche
Hinterlassenschaften. Beide Kontinente hingen also einmal zusammen.

o Einige Gebirge Europas setzen sich jenseits des Atlantiks nahezu
unverandert fort (Beispiel: Schottisches Gebirge - Appalachen in
Nordamerika).

e Fossilien(= versteinerte Tiere oder Pflanzen) von warmeliebenden Farnen
wurden auf allen Sudkontinenten, sogar in der Antarktis, entdeckt. Diese
Gebiete miissen einst in warmeren Regionen, naher am Aquator, gelegen
haben.

e Lemuren, primitive Affenarten, leben heute auf Madagaskar, Indien und
Ceylon. Diese Verbreitung ist nur unter der Voraussetzung einer ehemals
zusammenhangenden Landmasse erklarbar.

Merke:

» Es gab vor ca. 200 Mio. Jahren einen Kontinent, Pangaea,
der auseinbrach
+ Die Erdkruste besteht aus verschiedenen (tektonischen) Platten

Wer es genauer wissen mochte:

Bei einem Blick auf die Weltkarte, besonders auf die Westkiiste Afrikas und die Ostkiste Stdamerikas, wird schnell
ersichtlich, dass die Rander einzelner Kontinente wie Puzzleteile aneinander zu passen scheinen. Dieses Phdnomen
ist bereits 1620 dem englischen Philosophen und Universalgelehrten Sir FRANCIS BACON aufgefallen. Doch erst
Jahrhunderte spéter konnte durch den Meteorologen, Astronom und Geowissenschaftler ALFRED WEGENER (1880-
1930) der Ansatz fur die wissenschaftliche Erklarung dieser zunéchst heftig umstrittenen Theorie der
Kontinentalverschiebung gegeben werden.

Der Superkontinent Pangéa (vor etwa 250 Millionen Jahren)

Vor etwa 250 Millionen Jahren (Ubergang Perm/Trias) erstreckte sich ein riesiger Kontinent vom Suidpol bis zum
Nordpol - Pangéa. Entstanden ist diese gewaltige Landmasse durch den Zusammenstol} in der Vorzeit. Bestandteile
dieses Superkontinentes sind die Bereiche Gondwana im Suden und Laurasia im Norden. Es existierte um diese
Landmasse nur ein riesiger Ozean mit dem Namen Panthalassa. Aus diesem hat sich der heutige Pazifische Ozean
entwickelt. Zwischen den beiden Landmassen befand sich noch das Meer Tethys - ein Vorlaufer des heutigen
Mittelmeeres.

Beginnender Zerfall von Pangéa (vor 200 Millionen Jahren)
Wabhrscheinlich ist das Zerbrechen von Pangda gegen Ende Trias/Beginn Jura eingeleitet wurden. Ursache sind

Seite
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vermutlich die Ausbildung von Rissen in der Erdkruste. Das heutige Indien wurde ebenso vom Sidkontinent
Gondwana abgetrennt und wanderte nach Norden.

Trennung Stdamerikas und Afrikas (vor 135 Millionen Jahren)

Nach 60 Millionen Jahren Drift hat die vollstandige Trennung von Siidamerika und Afrika zur weiteren Offnung des
Suldatlantiks gefuhrt. Auch der Nordatlantik und der Indische Ozean 6ffneten sich, wahrend die Tethys sich immer
weiter schloss.

Wachstum des Atlantiks (vor 65 Millionen Jahren)

Nach weiteren 60 Millionen Jahren ist der Sudatlantik schon deutlich gewachsen, wahrend sich die Tethys nun
vollstéandig in ein Binnenmeer verwandelt hat. AuBerdem hat sich die Insel Madagaskar von der Ostkiste Afrikas
geldst. Die derzeitigen Kontinentalstrukturen sind hier im Groben vorhanden. Indien ist nach seiner langen Reise gen
Norden an den eurasischen Kontinent gestof3en und hat den Himalaya angehoben, diese Bewegung hélt immer noch
an.

Die unbekannte Vorzeit (vor etwa 1.100 Millionen Jahren)

Der GroRRkontinent Pangéa war in der Erdgeschichte wahrscheinlich nicht der einzigste seiner Art. Es wird vermutet,
dass schon vor 1.100 Millionen Jahren ein weiterer Superkontinent - Rodinia - existierte. Sein Zentrum lag
wahrscheinlich im heutigen Nordamerika. Der Grof3teil dieser Landmasse ist jedoch schon wieder vollstandig vom
Erdinneren verschluckt.

Wahrscheinlich war das heutige Nordamerika vom heutigen Siidamerika im Osten und von Australien und der
Antarktis im Westen umgeben war. Als der Kontinent vor etwa 750 Millionen

Jahren zerfiel, ist ein Teil Richtung Siidpol und ein Teil Richtung Nordpol gewandert. Zu dem Teil welches Richtung
Nordpol wanderte gehéren z.B. auch das heutige Indien, China und Arabien.

Die Bewegungen in der Erdkruste haben aber nicht aufgehort. Die Kontinente bewegen sich weiter und bilden
vielleicht in 250 Millionen Jahren einen erneuten Riesenkontinent. Die Ursachen dieser Bewegungen liegen in der
Plattentektonik begrindet.

» aktiver Vulkan
Mittelozeanischer
icken

-
Bewegungs-

: p? ¥ richtung der
t } Platten
' Eurasisch
Eurasische ' J N f ; ulr’aI: t?e e
Platte Q\ g =
_ ', Nordamerikanische ATLANTISCHER . af
RING -~ 2 Platte ogEAN . BK_ » ¥
. pr o] X i
' RING DEé‘ﬁ,E‘UERs g - M
¢ \ g * Afrikanische ™
\ PAZIFISCHER OZEAN %A+ . _Karibische Platte
Pazifische : Platte *

i B
‘$udamerikanische 4
A Platte ¢ :
Indo-Australische RING DES FEURRSS
Platte -

 Antarktische

s Platte

Die wichtigsten Platten der Erdkruste und die aktiven Vulkane. Die Vulkankette rund
um den Pazifik nennt man den “Ring des Feuers”.

Man unterscheidet 2 Plattenarten: Ozeanische und kontinentale Platten. Die ozeanischen
Platten sind dunner und bestehen v. a. aus Basalt, (= jungem Vulkangestein). Die
kontinentalen Platten sind hingegen dicker und bestehen aus Granit.

Seite
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Erdkunde 8

Zur Theorie der. Plattentektonik
Verbreitung von Tier- und Pflanzenfossilien aus Perm und Trias (vor 275-180 Mio. Jahren)

\‘m \\\\\\
> \\ \\\Q\
\\ \\\ e RN X
N AN STAN
8§ » N
S @ S\
\ S % ~
o <SS B
\\\% 5‘ e N BN
5
\

Bereiche mit Fossilienfunden folgender Tiere und Pflanzen
e ,
T 4 Lystrossurus
. Gicssoptsris , Cynognathus

1. Werte die Karte anhand der Verbreitungsgebiete der genannten Pflanzen und Tiere aus.

2. Welchen Schiuss hat Wegener daraus gezogen?

3. Miss die heutigen Entfernungen der Kontinénte voneinander (Atlas). Berechne die
Driftrate der genannten Teile der Erdkruste.

Seite
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Die Erde: ein Riesenpuzzle in Bewegung

Die Erdkruste besteht aus einzelnen Platten, die auf dem zahflissigen Magma “schwimmen” und ihre Lage zueinander standig verandem.

1. Maledie Platten mit verschiedenen Farben an. Benutze Buntstifte.
2. Trage die Namen der Platten in die Kastchen ein. Benutze dazu den Atlas.

/= Bewegungsrichtung
T Ger Platten

3. Zeichneindie Kreise Pfeile ein. die die Bewegungsrichtung der Platten anzeigen. Benutze dazu den Atlas.

Hilfe findest duim DIERCKE Weltatlas S. 218 oderim DIERCKE Weltatlas Ausgabe2 S.172.

VT . i, o X A =05
o o - 5%
¢ A e NG,
Ey e & D Q
g non- S8 S
- 7 ¥ v ) - ./wJ 5
. gt R = (N
i PSP , .
AR e S
¥ Ko AR, - (v NN %
( N, —~ “2-27 N
\__/ y \ o . . & = N ﬁ\ "\
’ v A o @ ,
N ) \‘%« o 38 l m/.\, "
q ( e WY C: A MY ‘(
. —— 15 g \ % &S
Fo _ Y
S () o
N \ v & \ Tt .
) < A Arabische A rg | Philippines S
Jaribische 3 ¢ \. _,/ y //,_u_mwﬁ\. \ T )  Platte * .,
P i =, e ; S
XorOw ,»f\ §r 7 % Y, i By e
Platte >~ s
“. >
b
T N o
T /2 :
S Nt \ \.
LT . ot
e Nazca-Platte _
Aufgaben: — Plattengrenze

Tektonik ist die Lehre vom Bau und von
den Bewegungender Erdkruste.
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Warum kénnen Erdkrustenteile bzw. die verschiedenen Platten sich bewegen?

1. Weil sie auf einem flissigen Erdmantel schwimmen. Man kann die Erde namlich
mit einem Ei vergleichen:

Wie unter einer Eierschale ist der Bereich unter der festen Erdkruste flissig (die
Erdkruste ist aber im Vergleich zu einem Ei noch dinner als dessen Schalen)

Schalenaufbau der Erde:

Unterer Erdmantel
fest, etwa 3008

AuBerer Erdkern, flussig, etwa
3700 bis 4600 Grad Celsius

Erdkruste
Innerer Erdkern, fest,

etwa 5000 Grad Celsius

Kontinentale

Ozeanische
Kruste

Oberer Erdmantel,

zahflussig, etwa
1500 Grad Celsius Erdkruste Oberer Erdmantel

Erstelle eine eigene Skizze zum Schalenaufbau der Erde! Du kannst auch ein
Zeichenprogramm verwenden!

2. Weil sie von sogenannten Konvektionsstromungen, das sind Warmestrome im
flissigen Erdinneren, angetrieben werden:

Seite
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. L
Konvektions:
strommungen

-'-'.I’.I-’ R~~-\-\.\"\.

=
— _\-\"‘x:' — ’/,
T

sukerer N
Kern

— A\
. - "

A innerer

! /" Hern \\ .I't

Die Bewegung der Platten (um einige cm/Jahr) erfolgt durch sog.
Konvektionsstromungen ( = Warmestrome). Sie treten uberall dort auf, wo
Flussigkeiten erhitzt werden (auch beim Kochen im Kochtopf):

Erklare in eigenen Worten, warum sich die

Erdplatten bewegen kénnen!

THEORIE DER PLATTENTEKTONIK

Erst in den 60er Jahren des letzten Jahrhunderts konnten Wissenschaftler mithilfe neuer
Untersuchungsmethoden Wegeners Theorie beweisen. Heute wissen wir, dass die
Erdkruste aus mehreren Platten besteht, die durch Stromungen im oberen Mantel bewegt

[E1EIC]

DI GEBU
BBC-Dokumentation: Die Geburt der Erde 2 - Der Puls der Vulkane

jr : , (45 Minuten / VHS)

e x y ¥
werden. Man unterscheidet zwischen kontinentalen und ozeanischen Platten, die sich an
den Nahtstellen der Platten (Plattengrenzen) unterschiedlich verhalten.

Seite
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Die tektonischen Platten bewegen sich in verschiedene Richtungen, je nachdem in welche
Richtung die unterliegende Konvektionsstrémung flie3t. Dadurch entstehen 3 Arten von
Plattengrenzen:

e Platten entfernen sich voneinander
« Platten treffen aufeinander
o Platten gleiten horizontal aneinander vorbei

A—tawna- Anden
Grabén  (Faltenaebirge)

L aatsahe

Rizatsabigsl

Erdplatten driften Mittelozeanischer O SPorvulkan

auseinander

Kette erloschener

Spalte an den Kontinentale Kruste

Plattenrédndern

Oberer

Erdmantel Vulkan

heiles Gestein
(Magma) aus dem

Erdinnern steigt auf y
ozeanische Platte

schiebt sich unter
eine Kontinental-
platte
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Plattentektonik

03

Unglaublich! Wir leben auf Erdplatten, die sich bewegen. Wenn die Erde bebt, merken wir das sehr

deutlich. Wie bewegen sich die Erdplatten?

Text:

MKl pie Erdplatten bewegen sich

Text:

Die Erdplatten bewegen sich

1. Ordne die Texte den beiden Abbildungen zu.

A Zwei Erdplatten bewegen sich aufeinander
zu. Die schwerere Erdplatte schiebt sich unter
die leichtere. Es entsteht ein Tiefseegraben.
Die leichtere Platte wird aufgestaucht, es
entsteht ein Faltengebirge.

B An einer Erdspalte quillt Magma empor.
Die Erdplatten bewegen sich voneinander
weg. Das Magma kihlt ab und es entsteht ein
Gebirge am Meeresboden.

Seite
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3. Erganze die Bildunterschriften.

4. Fertige selbst eine Skizze, welche die Vorgédnge an den Plattenrandern zeig.

Beschrifte sie auch!

Wortliste , konvergierende Plattenrénder*:
Wortliste ,divergierende Plattenrdnder:

‘Wortliste , konservative Plattenrdnder”:

—
aufeinander stoRen - ozeanische Kruste -
abtauchen - kontinentale Kruste - Tiefsee-
graben - aufsteigendes Magma - Vulkane
Mittelozeanischer Riicken - auseinander
bewegen —aufsteigendes Magma - Meeres-
boden — neue ozeanische Kruste
aneinander entlang gleiten — verhaken -
Spannungen — entladen sich ruckartig -
Erdbeben

kontinentale |-
Kruste

‘6@--.. 3 /IL- 1

T e T L AN Z 3
pen | sttt e

Kruste

Plattenrédnder:
Plattenrdnder:
kontinentale
Kruste
Plattenrdnder:

Seite
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Vom Antrieb der Platten

oder:
Welche Kraft bewegt die Kontinente?

Wir haben gesehen, daB die leste Exdkruste duBerst diinn
ist, im Vergleich viel diinner als die Haut auf einem heiBlen
Pudding oder als die Schale eines Apfels.

Aber es gibt noch einen ganz wesentlichen Unterschied
zur Apfelschale: die Erdkruste ist nicht starr und ungeteilt,

sie besteht vielmehr wie ein Riesenpuzzle aus groﬁeren
und kleineren Stiicken, die man Platten nennt.

Die Karte zeigt ihre Glenzen und die Richtungen, in die
sie sich bewegen:

Erdkunde 8

[1] Ordne - wie in den vorgegebenen Beispielen — den Namen in der Liste die Nummern aus der Karte zu ..
und gib Gebiete oder Ozeane an, die zu ihnen gehoren:

Nr Name der Platte Gebiete oder Ozeane (Beispiele)

Eurasische Platte

a) Nordamerikanische Platte

b) Siidamerikanische Platte

Alfrikanische Platte

Indisch-Australische Platte

Pazifische Platte

Antarktische Platte

Karibische Platte

Agiische Platte

4 | Cocos-Platte kleiner Teil des dstlichen Pazifik
5 | Nasca-Platte Siidosten des Pazifik
6 | Drake-Platie kleiner Teil des Siidatlantik

Tiirkische Platte

Iranische Platte

Arabische Platte

Philippinen-Platte

Seite
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m Beantworte die Fragen: ” m Nun wollen wir nach dem Antrieb der Bewegung
von Kontinenten forschen.

) any matoser Fialle Bagt Destaciond ! Dazu konnt ihr den folgenden Versuch machen:
1hr bendtigt dazu:
Ein Becherglas, gefiillt mit
Wasser
Ein Stévchen mit Teelicht
Diinne Styropor-Pldtichen
(eur Not geniigen auch
Pappstiicke)
Erwdirmt mit dem Teelicht
das Wasser im Becher und
beobachtet, was geschieht!
Ihr kidnnt die Bewegungen
deutlicher erkennen, wenn
ihr etwas Kaliumperman-
ganat aus der’ Apothehke
oder aus dem Chemie-La-
borkasten zum Einfirben
des Wassers hinzufiigt.

b) Welcher Kontinent liegt zusammen mit Indien
auf einer gemeinsamen Platte?

¢) Auf welchen Platten liegen zwei verschieden
Kontinente? .

d) Welche Plaiten bestehen iiberwiegend aus Oze-
anboden?

e) Nenne vier Beispiele, wo Plattengrenzen Konti-

wansls durchachuaidas: Haltet die notwendigen Sicherheitsvorkehrungen

beim Umgang mit offenem Feuer ein!
Schreibt die Versuchsergebnisse hier auf:

f) Suche drei grofe Inseln, durch die eine Platien-
grenze verldauft:

Relativ diinne Erdkruste,
bestehend aus
einzelnan Platten

Sehr langsame Konvektionsstrome im oberen, zihfliissigen
Erdmantel (3-6 cm pro.Jahr)
{Konvektionsstrom = ausgleichende Stromungsbewegung,
2.B.in heiBen Flissigkeiten)

Deine Versuchsergebnisse lassen sich im wesent-
lichen auf die Erde tibertragen.

Eﬂ Betrachte dazu die nebenstehende Zeichnung und
beantworte anschliefend die Frage, wie man sich
die Bewegung der Plaiten vorstellen muf und wo-
her die dafiir erforderlichen Antriebskrifte stam-
men:

Seite
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Vulkane — Feuerspeiende Berge

Handelt es sich hier um einen Waldbrand? Kénnte man doch denken aber weit gefehlt!

Es handelt sich um eine Lawine aus heil3er Asche, die bei einem Vulkanausbruch entstanden ist und
nun die Hange des Vulkans herunterrast.

Sie entstand beim Ausbruch des Mount Pinatubo am 15. Juni 1991 (der Mount Pinatubo liegt auf der
Insel Luzon, rund 100 km nordwestlich von Manila (Manilagehért zu der Inselgruppe der

— _
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Der Ausbruch produzierte auch eine Wolke von mehr als 20 Millionen Tonnen Asche. Sie erreichte
einen Hoéhe von bis zu 35 km und einen Durchmesser von 200 km. Diese Wolke umkreiste mehrmals
die Erde und hatte zur Folge, dass die Temperatur in vielen Gebieten der Erde etwas sank, da durch
die gewaltige Aschewolke nicht mehr so viele Sonnenstrahlen die Erde erwarmen konnten.

Wie betrachten einen Vulkanausbruch genauer:
Namlich den Der Ausbruch des Vesuvs im Jahre 79 n. Chr.
(wo liegt der Vesuv? ).

Vulkanausbriiche

Vulkanausbriiche sind ein Naturereignis. Sie werden erst zur Naturkatastrophe, wenn als Folge viele
Menschen betroffen sind und groRe Sachschaden entstehen. Viele Vulkane sind Schichtvulkane. Kennst
du dich

WECHSELLAGERUNG VON

Seite
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1. Trage folgende Begriffe in das Blockbild ein:
Magma, Lava, Lavastrom, Asche (2x), Krater, Gas, Schlot, Rauch, Seitenkrater, Staub, Gesteins-

brocken, Erdkruste.
2. Male das Blockbild farbig aus

Unterrichtsfilm: Pompeji - Der letzte Tag

Am 24. August des Jahres 79 n. Chr. brach der Vulkan Vesuv am Golf von Neapel in einer gewaltigen
Eruption aus. Dorfer und Stadte am Ful3e des Berges wurden unter einer dicken Schicht aus Asche und
Bimsstein begraben. Fiir Pompeji bedeutete dies das unwiderrufliche Ende.

Erst vor rund 250 Jahren wurden die Ruinen Pompejis wieder entdeckt. Fir Archdologen und
Kulturhistoriker war das eine Sensation, da viele Hauser, Mosaiken und Kunstgegenstéande wie in einer
Zeitaufnahme erhalten geblieben sind. Auch die Korperformen vieler Menschen wurden im Moment ihres
Todes unter Asche und Bimsstein konserviert.

Der Vesuv bricht aus. Ein Kind erstickt im
Aschenregen. Die
Korperform  wird  spéater
mit Gips ausgegossen.
Verfasse ein Referat zum Thema : "Pompeji, im Schatten des Vesuvs"
(max. 1 1/2 Seiten Text)

Der pazifische Feuerring

Der Pazifische Ozean wird von einem Ring aus Vulkanen umgeben. Man nennt ihn den pazifischen
Feuerring. Welche Lander sind vom Vulkanismus am pazifischen Feuerring betroffen?

Seite
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o' v A\
U'/A AA\ @
A A A-A @ - ‘
3 a 2
A 20 o
A
&
4@
A(3) A,
A
A
30 A5
- <
A . R o ;
s e l\5 »®
- A A/7\
8/ /
A
®
©westegr;;v:&n;)
Der pazifische Feuerring
Trage die Namen der Lander ein (M1).
1 18
2 19
3 20
4 21
5 22
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
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AB lund2:B

Plattengrenzen

Arbeitsblatt 2.2 — Bedeutende Vulkane der Erde
Name Lage Beschreibung

Seite
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Ab 3: Das Vulkanlexikon
Intraplatten-Vulkanismus

Hot-Spots

Dzdanricken

CzeafischeKniste ]{ L

Vulkaninseln und Inselketten Entstet dar'hh i1 Ikett

Schlot

Magmakammer

Bomben Asche Lapilli Lava
Schildvulkan

Schichtvulkan

Modell nach der Theorie der 'Hot Spots’

Erdkunde 8
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AB 4: Vulkane haben viele Gesichter N
Vulkane haben viele Gesichter: Vulkanforren

Welche Form ein Wulkan annimmt, hangt von vielen Faktoren ab. Besonders wichtig sind:

Erdkunde Klasse 8 Fachlehrer: Chr. Blaschke SJ 2019/2020

Das Magma: zah- oder dunnflussig
Die Ausbruchsform: Explosion oder ruhig ausflieend (oder beide)

Das Fordermaterial: Asche, Lava (oder beides)

Schichtvulkan

Stratovulkane oder Schichtvulkane kormmen auf der Erde besonders haufig vor. Typisch fur
einen Stratovulkan ist, dass sein Ausbruch explosiv verlauft und mit einem Auswurf von groBen
Mengen von Gas und Asche beginnt. Das ist dann der Fall, wenn das Magma im Erdinneren
sehr zahflussig ist. Danach folgt der Ausfluss von dunnflussiger Lava. Aus diesem Grund ist ein
Schichtwulkan, wie der Name venat, auch aus wechselnden Schichten von sogenannten
Lockermaterial wie zum Beispiel Asche und Lava aufgebaut. Zu den Stratovulkanen gehoren
beispielsweise der Pinatubo, der Atna, der Vesuv, oder wie oben abgebildet der Vesuv.

Schildvulkan
ﬁm—»‘n#:— -

e

Die breiten, flachen Kegel der Schildvulkane entstehen, wenn das Magma sehr dunnfiussig ist,
und nach dem Ausbruch noch Kilometer weit flieBen kann. Man spricht dann von einem

effusiven Ausbruch statt von einem explosivem Ausbruch.

Seite
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Erganze mit den Informationen das folgende Arbeitsblatt

(AB 5):
Vulkantypen: Schicht- und Schildvulkane- AB 5
Eigenschaften von Schicht- und Schildvulkanen
Ubersicht:| Schichtvulkan Schildvulkan

f Schnittzeichnung

Beispiele

Aussehen

Aufbau

Ausbruchverhalten

Beschaffenheit
Magmal/Lava

Forderprodukte

Erdkunde 8
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Arbeitsblatt 6 (Partnerarbeitsblatt): Von Feuerspeienden Bergen (2 Seiten)

Erdkunde 8

Von feuerspeienden Bergen
oder:

7/~ Wir unterscheiden Vulkanformen

Begriffe zum Einsetzen: Zehntausende, Magmakammer, Schiot, Afrika, Lavaschichten 1
Die anderen Begriffe findest Du auf dem Blatt deines Nachbarn!!!

An den Grenzender (1)

liegen die meisten Vulkane, denn an diesen

Schwachenzonen der Erdkruste kann glutflissiges Material aus dem Erdmantel nach
oben vorstoRen. Man unterscheidet im Wesentlichen zwei Typen:

(Schildvulkane bilden sich meist vom Tiefseeboden

aus heran und zwar an Stellen, wo Platten
auseinanderdriften. Deshalb kommen sie auch
vorwiegend in ozeanischen Gebieten vor. Nur
wenige von ihnen wachsen - zum Beispiel in Island —

in (2) von Jahren Uber das
Meeresspiegelniveau hinaus. Dann zahlen sie

allerdings wie der Mouna Loa auf (3) mit
einer Gesamthéhe von (ber 9000 m (davon 4169 m
an der Oberflache) zu den hdéchsten Bergen der
Erde.

Der Name (4) leitet sich
dabei aus dem &uReren Erscheinungsbild ab:
Schildvulkane sind (anders als es unserer Ublichen
Vorstellung von Vulkanen entspricht) nicht steil,
sondern nur flach gewdlbt. Ihre Flanken sind dabei
ca. 3°-8° geneigt. Allerdings kann man sich dann
leicht vorstellen, dass Schildvulkane riesige Flachen
einnehmen mussen, denn sie sind bei geringer
Steigung ja doch sehr hoch. Und so ist es auch: Der
Durchmesser von Schildvulkanen betragt an ihrer
Basis haufig das Zwanzigfache ihrer Hohe. Du
kannst ja mal ausrechnen, was das fiir den Mouna
Loa bedeutet ...

Die Lava weist dabei einige besondere
Kennzeichen auf: Sie ist einerseits mit ca. 1150 °C
sehr hei® und gasarm. AufRerdem ist sie sehr
dinnflissig. Dies alles fihrt dazu, dass es bei

Schildvulkanen zu  keinen  (5)

Ausbrichen kommt, sondem die Lava als
Foérdermaterial ausschlieRlich effusiv ("ausflieRend")
austritt. Sie kann sich dann aufgrund ihrer
Dunnflissigkeit mit Geschwindigkeiten von bis zu 50
km/h recht zlgig vom zentralen Foérderkanal
entfemen. Dadurch legt sie bis zum Abkihlen relativ
groRe Entfernungen zurlck - der Vulkan wachst also
stark in die Breite. Mit jedem neuen Ausbruch lagem

sich dann immer mehr (6) von
unterschiedlicher =~ Machtigkeit  und Flachen-

ausdehnung Ubereinander.

)

Der Stromboli, der Vesuv und der Kilimandscharo

(7) ( ) sind bekannte Beispiele fur den
Typ der Schichtvulkane, die wissenschaftlich
auch als Stratovulkane bezeichnet werden. Sie
sind in fast allen Vulkangebieten der Erde zu
finden und haben ihren Namen deshalb
bekommen, weil sie aus abwechselnden
Schichten von Lava und Asche und anderen
vulkanischen Lockermaterialien aufgebaut sind.

Typisch flir Stratovulkane ist dabei eine
kegelférmige Gestalt. Sie bilden Hange mit 30°-
35° Neigung.

Im Gegensatz zu den Schildvulkanen sind
die Schichtvulkane explosiv tatig. Verantwortlich
fur die explosiven Ausbriiche von Schichtvulkanen
sind das im Magma geldste Gas und die Zahigkeit
des Magmas:

Das Magma in der (8) eines
Schichtvulkanes ist zah wie ein (9)

. Weil das Magma so zah
ist, kann das Gas nichtdurch den (70)

nach oben steigen. Im Magma bilden
sich groRe Blasen. Wenn sich sehr viel Gas
angesammelt hat, schief3t es plétzlich nach oben
und reilt einen Teil des Magma mit. Als Folge
fliegen Asche und

Lavafetzen, die sogar (71)

erreichen kénnen, durch die Luft. Solch explosiven
Ausbriiche wechseln sich ab mit dem AusflieRen
der Lava. Da diese Lava aber mit etwa 800 °C
verhaltnismaRig kalt und zahflussig ist, flieRen ihre
Stréme nur langsam und Uber kurze Strecken,
bevor sie erkalten und erstarren. So werden die
Flanken des Vulkans relativ steil. Dabei bilden
Lava und herabfallende Asche immer wieder neue
Schichten am Berg.
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Von feuerspeienden Bergen
oder:

Erdkunde 8

/" Wir unterscheiden Vulkanformen

An den Grenzen der (1)

Begriffe zum Einsetzen: Zehntausende, Magmakammer, Schlot, Afrika, Lavaschichten
Die anderen Begriffe findest Du auf dem Blatt deines Nachbarn!!!

'/Schildvulkane bilden sich meist vom Tiefseeboden
laus heran und 2zwar an Stellen, wo Platten
| auseinanderdriften. Deshalb kommen sie auch
| vorwiegend in ozeanischen Gebieten vor. Nur
| wenige von ihnen wachsen - zum Beispiel in Island -

lin (2) von Jahren (ber das
| Meeresspiegelniveau hinaus. Dann zahlen sie

| allerdings wie der Mouna Loa auf (3) mit
| einer Gesamthéhe von ber 9000 m (davon 4169 m
|an der Oberflache) zu den hdéchsten Bergen der
| Erde.

Der Name (4) leitet sich
|dabei aus dem &uReren Erscheinungsbild ab:
| Schildvulkane sind (anders als es unserer Ublichen
| Vorstellung von Vulkanen entspricht) nicht steil,
| sondern nur flach gewdlbt. lhre Flanken sind dabei
|ca. 3°-8° geneigt. Allerdings kann man sich dann
| leicht vorstellen, dass Schildvulkane riesige Flachen
| einnehmen mussen, denn sie sind bei geringer
| Steigung ja doch sehr hoch. Und so ist es auch: Der
| Durchmesser von Schildvulkanen betragt an ihrer
| Basis haufig das Zwanzigfache ihrer Hohe. Du
| kannst ja mal ausrechnen, was das fur den Mouna
| Loa bedeutet ...

Die Lava weist dabei einige besondere
| Kennzeichen auf: Sie ist einerseits mit ca. 1150 °C
|sehr hei® und gasarm. Aulerdem ist sie sehr
| dinnflissig. Dies alles fihrt dazu, dass es bei

| Schildvulkanen zu  keinen  (5)

| Ausbrichen kommt, sondem die Lava als
| Férdermaterial ausschliefilich effusiv ("ausflieRend")
| austritt. Sie kann sich dann aufgrund ihrer
| Dinnflissigkeit mit Geschwindigkeiten von bis zu 50
|km/h recht zlgig vom zentralen Foérderkanal
| entfernen. Dadurch legt sie bis zum Abkihlen relativ
| groRe Entfernungen zurlick - der Vulkan wachst also
| stark in die Breite. Mit jedem neuen Ausbruch lagem

|sich dann immer mehr (6) von
| unterschiedlicher ~ Machtigkeit  und Flachen-

| ausdehnung Ubereinander.

/i

liegen die meisten Vulkane, denn an diesen

Schwachenzonen der Erdkmuste kann glutflissiges Material aus dem Erdmantel nach

oben vorstoRen. Man unterscheidet im Wesentlichen zwei Typen:

74 3\

Der Stromboli, der Vesuv und der Kilimandscharo

(7) ( ) sind bekannte Beispiele fiir den
Typ der Schichtvulkane, die wissenschaftlich
auch als Stratovulkane bezeichnet werden. Sie
sind in fast allen Vulkangebieten der Erde zu
finden und haben ihren Namen deshalb
bekommen, weil sie aus abwechselnden
Schichten von Lava und Asche und anderen
vulkanischen Lockermaterialien aufgebaut sind.

Typisch flur Stratovulkane ist dabei eine
kegelformige Gestalt. Sie bilden Hange mit 30°-
35° Neigung.

Im Gegensatz zu den Schildvulkanen sind
die Schichtvulkane explosiv tatig. Verantwortlich
fur die explosiven Ausbriiche von Schichtvulkanen
sind das im Magma geldste Gas und die Zahigkeit
des Magmas:

Das Magma in der (8) eines
Schichtvulkanes ist zah wie ein (9)

. Weil das Magma so zah
ist, kann das Gas nichtdurch den (10)

nach oben steigen. Im Magma bilden
sich groRe Blasen. Wenn sich sehr viel Gas
angesammelt hat, schief3t es plétzlich nach oben
und rei3t einen Teil des Magma mit. Als Folge
fliegen Asche und

Lavafetzen, die sogar (711)
erreichen kdnnen, durch die Luft. Solch explosiven
Ausbriiche wechseln sich ab mit dem AusflieRen
der Lava. Da diese Lava aber mit etwa 800 °C
verhaltnismafig kalt und zahflissig ist, flieRen ihre
Strome nur langsam und Uber kurze Strecken,
bevor sie erkalten und erstarren. So werden die
Flanken des Vulkans relativ steil. Dabei bilden
Lava und herabfallende Asche immer wieder neue
Schichten am Berg.
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AB 7: Was fordert ein Vulkan |

Gesteine: Eigene Sammlung

Versuch: Ein Stein kann schwimmen

Erdkunde 8

Bimsstein entsteht durch gasreiche Vulkanausbriiche, bei denen die Lava durch
Wasserdampf aufgeschaumt wurde. Uberall dort, wo man dieses Gestein findet, gab

es heftige, explosive Vulkanausbriiche!

']

sChnon gewusstL s

~* Die Lécher und Poren sind oft
oval geformt. Geologen (Du
weilit jetzt ja, mitwas sich
Geolgen beschaftigen!)
kdnnen daraus ersehen, in
*  welche Richtung einst der
Lavastrom geflossen ist, aus
dem der Bimsstein stammt.

_Bimsstein
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AB 8: Was fordert ein Vulkan |I:
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Was fordert ein Vulkan? b

Was bei einem Vulkanausbruch an die Erdoberflache gelangt, ist abhangig von der Zahigkeit des Magmas
ausdem Erdinneren:

Erreicht dinnfliissiges Magma die Erdoberflache, flie3t es, nun zu Lava geworden, in Strémen die Hange des
Vulkans hinab. Kihit ein Lavastrom ab, dann bildet sich eine feste Gesteinsschicht. Je nach dem, wie schnell
sich die Lava abkUhlt, kann so ein erkalteter Lavastrom herrliche Basaltsaulen bilden. In diesem Fall ist die
Lava ganz langsam abgekihlt. Anders wenn die Lava schnell abkihlt: Dann entsteht zum Beispiel Aa-Lava
(auch Brocken- oder Blocklava genannt). Aa-Lava ist eine Lavaform mit besonders unregelméaBiger und
scharfkantiger Oberflache. Der Ausdruck "Aa" stammt aus dem Hawaiianischen; es soll der Schmerzenslaut
sein, den die polynesischen Ureinwohner beim Begehen der Lava ausgerufen haben. Manfindet Aa-Lava

anden Hangendes

Bei explosiven Vulkanausbriichen mit zahfliissigem Magma werden verschieden grofte Lavafetzen aus dem
Vulkan geschleudert. Die kleinsten Teilchen der Tephra sind so klein wie Sandkdrmer und werden Asche
genannt. In einer Eruptionswolke steigen sie bis zu 12 Kilometermn in den Himmel auf und werden vom Winde
verweht. Die etwas groReren Steine kommen in der Nahe des Vulkans herunter. Sie haben die Gré3e von
Kieselsteine und heif}en Lapilli. Die groRen Brocken und Blécke fallen in der Nahe des Kraters zu Boden. Da
sie zum Teil noch gliihendheild und weich sind, nehmen sie in der Luft oft eine eirige Form an. Das sind dann
die vulkanischen Bomben. Asche, Lapilli, Blocke und Bomben zusammen bilden die Tephra.

Auftrage:

1 Lese den Text grindlich durch und unterstreiche wichtige Textstellen. Erganze die Textllcke.

2 Schaue dir die kleine Ausstellung mit vulkanischen Fordermaterialien an und Beschrifte die
verschiedenen Photos (unten).

3 Nehme die verschiedenen Forderprodukte in dein Lexikon auf.

Seite



Erdkunde 8

Erdkunde 8
Erdkunde Klasse 8 Fachlehrer: Chr. Blaschke SJ 2019/2020

AB 8: Vulkane und Menschen
Viele Millionen Menschen leben in Regionen, die durch Vulkane bedroht sind. Warum sie sich in der
geféhrlichen Umgebung von Vulkanen ansiedeln, hat verschiedene Grunde:

* Vulkanische Bdden sind besonders fruchtbar

Unmittelbar nach einem Ausbruch scheint alles Leben auf den lava- und aschebedeckten Flachen
verschwunden zu sein. Keine Pflanze wachst mehr auf dem schroffen Gestein. Mit der Zeit wird das
Gestein jedoch von Wasser, Wind, Sonne und Frost zerkleinert. Diesen Vorgang nennt man
"Verwitterung". Eine Bodenschicht bildet sich auf dem Gestein. Dieser Boden Ist locker, durchlassig und
sehr mineralstoffreich. Da Mineralstoffe zur Nahrung der Pflanzen gehéren, finden diese nun ideale
Lebensbedingungen. Die Asche wirkt als Dinger. Aber die Pflanzen bendtigen auch Wasser zum
Wachsen. Vulkanische Asche kann sehr gut Wasser speichern und es an den Boden abgeben. Schon
der Morgentau, der von der Asche an die Pflanzen weitergegeben werden kann, reicht aus, um die
Pflanzen wachsen zu lassen.

+ Rohstoffe aus Vulkanen

Die Lava, die aus einem Vulkan austritt, wird zu festem Gestein. Viele vulkanische Gesteine kénnen als
Bau- und Industriestoffe verwendet werden. So werden in der Nahe von Vulkanen ganze Stadte aus
Vulkangestein gebaut. Der Basalt ist ein spezielles Vulkangestein, mit dem friher die Strafl3en
gepflastert wurden. Vielleicht kennst du in der Stadt, in der du lebst, eine alte StralRe die noch mit
graublauen "Kopfsteinen" gepflastert ist. Das ist eine Stral3e aus Basalt, also aus Lavagestein.

Ein wichtiger vulkanischer Rohstoff ist auch Schwefel. Viele chemische Produkte enthalten Schwefel.
Auch kénnen mit Schwefel zum Beispiel Friichte langer haltbar gemacht werden.

» Gesundheit aus Vulkanen

Naturlich bringt ein Vulkanausbruch haufig viel Leid uber die Menschen, die in der Nahe des Vulkans
leben. Aber Vulkane kénnen auch daflr sorgen, dass Menschen gesund werden, oder es bleiben. Daflr
sorgen die vielen heil3en Quellen, die es haufig in der Nahe von Vulkanen gibt. Solche heiRen Quellen
nennt man Thermalquellen. Gesund ist nicht nur die Warme des Wassers, die hast du ja auch in der
Badewanne, sondern durch die Mineralstoffe, die im Wasser enthalten sind. Ein Bad in einer
Thermalquelle hilft zum Beispiel bei Hautkrankheiten und Muskelschmerzen. Deshalb sind viele
Thermalgebieten magische Anziehungspunkte flr Touristen.

Aufgaben:
1. Welchen Nutzen bringen Vulkane den Menschen? Fasse die im Text genannten
Nutzungsmaglichkeiten auf einer “Mindmap” zusammen:

e

Vulkane und Menschen\.
Nutzen von Vulkanen /

Rohstofflieferant

7\

Schwefel
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2. Suche Beispiele fur die genannten Nutzungsmaoglichkeiten in der Karte. Markiere

Erdkunde Klasse 8 Fachlehrer: Chr. Blaschke SJ 2019/2020
diese mit Bleistift.
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Von heil’en Springquellen

Erdkunde 8

AB 9

oder
Geysire als Naturschauspiel

Aus einem Prospekt: = Rundr?‘?\e
ohepunkt® perunmte
oEi r herausrad® | o ich der vielen
E‘ni\dge SAwird S:C“e erden- Neb\esor allem den
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Auler im Yellowstone-Nationalpark (USA) gibt es Geysire
hauptsachlich in den Vulkangebieten von Island, in Neuseeland
oder auf der russischen Halbinsel Kamtschatka.

1 Suche die Gebiete, in denen es hauptsachlich Geysire gibt, im
Atlas.

2 Viele Besucher ratseln, wie es zu den sich wiederholenden
Wasser- und Dampffontdnen kommen kann. Dabei ist doch der
Vorgang beim Dampfkochtopf ganz ahnlich. Die Zeichnungen
helfen dir, den Ablauf zu erklaren.
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3 Wann gilt ein Vulkan als erloschen?

S

Old Faithful

Geysire sind ein Beispiel fiir postvulkanische Tatigkeit

(ruhender Vulkane. Was aber sind ruhende Vulkane? 5

Aktive, ruhende und erloschene Vulkane

1Aktive Vulkane

Die Frage nach der Anzahl aktiver Vulkane ist nicht einfach
zu beantworten. Jedes Jahr gibt es in etwa 50 bis 60
Vulkanausbriiche. Einige Vulkane, wie der Stromboli in
Italien, sind daueraktiv. Sie speien mehrmals taglich Lava
aus und das Uber viele Jahre hinweg.

2 Ruhende Vulkane

Ein Vulkan erlischt nicht von heute auf morgen wie ein
Lagerfeuer. Auch wennin den Kratem keineAusbriiche mehr
stattfinden ist der Vulkan noch lange nicht erloschen. Das
umliegende Gestein um die Magmakammer sorgt dafiir,
dass wenig Warme verloren geht Es gelangt jedoch kein
Magmanachschub mehr aus dem Erdmantel i n die
Magmakammer.

Selbst nach tausenden von Jahren nach dem
letzten Ausbruch istdie Magma in der Magmakammer nicht
erkaltet. Der Vulkan befindet sich in einem Ubergang
zwischen tatig und erloschen.

Ruhend Vulkane kénnen gefahrlich werden. Einige
Vulkane ruhen schon so lange, dass sich kein Mensch mehr
an ihren letzten Ausbruch erinnert, oder sie liegen unter Eis.
Oft werden Hauser und Stadte auf den Hangen des Vulkans
gebaut. Doch selbst nach tausenden von Jahren kann ein
ruhender Vulkan ganz unerwartet wieder tatig werden.

3 Erloschene Vulkane
Fordert ein Vulkan in einem Zeitraum von 10.000 Jahren
keine Lava mehr, so gilter als erloschener Vulkan.

Seite
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Vulkangebiete in Deutschland

Gewaltige Vulkanausbruche in Deutschland? Vs - svepsisase Ee AR 10

Mit einer schier unglaublichen Explosion und weiteren nachfolgenden Eruptionen ist mitten in Hessen ein gewaltiger Vulkan ausgebrochen. Lava und
Asche haben schon viele Quadratkilometer Land unter sich begraben. Alles Leben in unmittelbarer Nahe des Vulkanes ist vernichtet. Die Bewohner
folgender Orte sind bedroht: Alsfeld, Homberg an der Ohm, Schliichtem, Hanau, Frankfurt, Friedberg, GieRen, ...

An dieser Meldung stimmt fast alles. Es musste nur erganzt werden: “30 Millionen Jahren vor unserer Zeit". Menschen, Stadte oder Dorfer gab es
damals natrich noch nicht. Zu jener Zeitentstand der machtigste Schildvulkan Europas mittenin Hessen. Wie dieser heifdt, erfahrst Duim nachsten
Text:

Vulkanismus in Deutschland

Auch in Deutschland gab es einen sehr aktiven Vulkanismus. Fir einen Geologen - sie rechnen oft mit
Millionen und Milliarden Jahren - hat der Vulkanismus sogar eben gerade erstein Ende gefunden. Der letzte
Vulkan brach namlich erst vor rund 10.000 Jahren aus. Das war in der Eifel am Ulmener Maar. Mehr als 240
Vulkane undkleinere Ausbruchsstellen haben Geologeninder Eifel entdeck, viele davon sind Maare. Dabei
handeltessichum trichterformige Vulkankrater. Die meisten dieserrunden, oft voneinem Wallumgebenen
Trichter sind mit Wasser gefullt. Eifelmaare haben einen Durchmesser von bis zu 1,7 Kilometer und sind bis
zu 180 Meter tief. Heute sind die Vulkane in der Eifel zwar erloschen, jungste Forschungen haben aber
gezeigt, dass unter ihnen nochimmer grofie Mengen heilen Magmas schiummern.

10.000 Jahre sind auch genauder Zeitraum, in dem ein Vulkan nicht ausbrechen darf, damit er als erloschen
gilt. Da der Vulkanismus in der Eifel nur etwas langer als diese Zeitspanne ruht, sagt man, dass die Vulkane
"schlafen”. Ob die Vulkane irgendwann einmal wieder ewachen, wissen auch die Wissenschaftler nicht
genau. Der starkste Vulkanismus begann vor rund 20 Millionen Jahren und endete vor etwa funf Millionen
Jahren. An vielen Stellen in Europa bebte die Erde und Vulkane tirmten sich auf. In dieser turbulenten Zeit
entstanden zum Beispiel der Kaiserstuhl im Oberrheintal, die Vulkane der Hessischen Senke, des
Westerwaldes und der Rhon. In der Mitte von Hessen ergossen sich gewaltige Mengen Lava. Ein riesiger Eifdmaare
Schildwulkan, der heutige Vogelsberg, entstand.

Die Ursache fur die wulkanischen Aktivitaten waren Bewegungen der Konti latten. Die Afrikanische

und Eurasische Platte schoben sich immer weiter ineinander und die Alpen wurden dabei aufgefaltet. Die Aufgaben:

Gesteinss_ehollen inganz Mmeleurqpa wurden_gtark belastet. Sie brachen auseinander, Risse und Spalten 1 Wassin(i Maare (Vulkanlexikon)?

Eidoten schind Magie: dengn G Erdoberzehs 2. Sucheim Atlas die Vulkangebiete Deutschiands und beschreibe
Ihre Lage.

Foto: http://iwww eifel-ferienpark. nllimages/jpg/ .iPg
Text: http:/www .g-0.delredaktion/lemwelten/pdfiab_vp_m8_e.pdf & http://www.bmbf.de/publisystem_erde. pdf

Erdbeben

Von einem Erdbeben zerstdrte Autobahn in Kobe, Japan (1995)

Seite
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An den Randern der sich gegeneinander
verschiebenden Erdplatten entstehen die
meisten starken Erdbeben. Erdbeben ent-
stehen, wenn sich zwei Platten an einer Stelle
ineinander verhaken und sich nach einiger die
Spannungen ruckartig entladen.

Ausgepréagte Erdbebenzonen sind die Réander
des Pazifischen Ozeans, die Zone junger
Faltengebirge von Indonesien Uber den
Himalaja bis in den Mittelmeerraum.
Besonders die San-Andreas-Verwerfung in
Kalifornien ist sehr geféhrdet. Diese riesige
Spalte markiert die Grenze zwischen zwei der
groBen, sich verschiebenden Platten der
Erdkruste. Sie erstreckt sich fast 1120 km vom
Kalifornischen Golf nach Norden und verlauft
nérdlich von San Francisco ins Meer.

Photo: San-Andreas-Verwerfung

Die Richter-Skala:
Magnitude [Auswirkungen

1 Unmerklich, nur durch Instrumente nachweisbar

2 Kaum merklich

3 Von einigen Menschen bemerkt

4 Von den meisten Menschen im betreffenden Gebiet (Umkreis von 30
Kilometern) beobachtet

5 Aufweckend

5,3-5,9 Erschreckend, erste Schaden

6,0-6,9 Gebaudeschaden, einige Gebaudezerstérungen, Todesopfer in dicht
besiedelten Regionen

7,0-7,3 Allgemeine Gebaudeschaden, verbreitete Gebaudezerstérungen

7,4-7,7 Allgemeine Gebaudezerstérungen

7,8-8,4 Verwistungen, katastrophenartige Zerstérungen

8,5-8,9 Landschaftsverdndernde Vernichtungen

9und Noch nicht beobachtet

daruber

Informiere dich Uber folgende Begriffe:

v Epizentrum
*  Hypozentrum

Seite
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Warum die Erde bebt ... und wo sie haufig bebt

Ursache fiir 90 % aller Erdbeben sind Bewegungen in der Erdkruste. Die Erdoberfliche besteht aus
mehreren Erdkrustenplatten. Sie schwimmen auf einer zéhfliissigen Magmaschicht. Schieben sich z.B.
zwei Platten langsam ancinander vorbei und verhaken sich dabet, baut sich cine Spannung auf, dic mit der
Zeit so grof wird, dass sic sich plotzlich entlddt. Dann bebt die Erde. Auch wenn Platten iibereinander
gleiten, kénnensolche Spannungen entstchen.

Der Erdbebenherd ist dort, wo sich im Erdinnern die Spannung der verhakten Platten ruckartig 16st, die
Stelle also, wo das Erdbeben entsteht. Genau dariiber befindet sich an der Erdoberfliche das Epizentrum
des Bebens. Hier sind die Erschiitterungen am stirksten und die Schaden am grofiten.

Erdbeben kénnen auch entstehen, wenn unterirdische Hohlrdume einstiirzen. Solche Einsturzbeben
haben allerdings nur eine 6rtlich begrenzte Wirkung. Das gilt auch fiir valkanische Beben, di¢ als Folge
vulkanischer Tiétigkeiten auftreten.

Aufgaben:
1. Trage die Fachbegriffe Epizentrum, Erdbebenherd, Erdbebenwelle und Verwerfungin die Késtchen der Abbildung ein.

2. Beschreibe die Ursache flir das im Blockbild dargestellte Erdbeben. Erganze die Abbildung durch das Einzeichnen von zerstdrten Gebauden,
umgestiirzten Baumen usw. Verdeutliche dabei die vom Epizentrum nachauen abnehmenden Zerstrungen.
3. Maledie Erdbebengebiete rotan. Beschreibe die Hauptverbreitungsgebiete von Erdbeben. Trage aktuelle Erdbebenindie Karte ein.

i/

Seite
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Erdkunde 8

Erdbebenursache und

Erdbebenausbreitung
Im US-Bundesstaat Kalifornien,
wo zwei Platten der Erdkruste
aneinander stof3en, ist das Erd-
bebenrisiko besonders hoch.
Erdbebenursache ist meist die
Verschiebung dieser Platten
entlang der San-Andreas-Spalte.
Entlang dieser kilometertief rei-
chenden Nahtstelle gleiten die
Pazifische und die Amerikani-
sche Platte aneinander vorbei.
Dies geschieht jedoch nicht rei-
bungslos, denn sie haben an
ihren Randern Vorspringe, Grate
und Risse. Diese verhaken sich
in einzelnen Abschnitten immer
wieder. Das fuhrt zu unvorstellba-
ren Spannungen. Irgendwann
halten die Plattenrander dem
wachsenden Druck der schieben-
den Platten nicht mehr stand. Als
lieBe man eine gespannte Feder
los, schnellen mit einem gewalti-
gen Ruck die ineinander verkeil-
ten Platten auseinander, und die
aufgestaute Energie breitet sich

s s
v «
Al EB R y % 7
=\RZ" = TS
—— \\\_ . S
. -

wellenférmig aus. Die Erde
bebt. Am gréBten ist die Energie
im Erdbebenherd, dem Hypo-
zentrum. Dieses liegt oft mehre-
re hundert Kilometer tief. Von
dort breiten sich die Erdbeben-
wellen nach allen Seiten bis zur
Erdoberflache aus. Senkrecht

Uber dem Erdbebenherd sind die
Schaden an der Erdoberflache
am groBten. Hier liegt das Epi-
zentrum, das Schadenszentrum
des Erdbebens. Mit zunehmen-
der Entfernung vom Erdbeben-
herd laBt die Kraft der Erdbeben-

wellen nach.

An der Oberflache, senkrecht
Uber dem Erdbebenherd,
befindet sich das

Haufigste Ursache fur
Erdbeben ist die

zweier Platten.

der -

_ _ _ _ (lat)das __ __ -

Bei einem Erdbeben breitet sich
die frei werdende Energie
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Die San-Andreas-Verwerfung

San-Andreas-Verwerfung

Amerikanische

Im Jahr 1906 erschiitterte ein gewaltiges Erdbeben San Francisco. Tausende Menschen starben, die Stadt wurde zu 80
Prozent zerstort. Kalifornien wird haufig durch Erdbeben erschiittert. Warum ist das so?

971E_10

Modell der Plattenbewegungen in Kalifornien

1. Kreuze die richtigen Antworten an (Atlas):

Kalifornien liegt im Osten der USA.

Kalifornien liegt im Westen der USA.

Kalifornien grenzt an die Bundesstaaten Oregon, Arizona und Nevada.
Kalifornien grenzt an die Bundesstaaten Oregon, Nevada und New Mexico.

Oooood

Durch Kalifornien verlauft der 120. Langengrad.

2. Kreuze die richtigen Antworten an (M5):

[ ] Kalifornien liegt an einer Subduktionszone.

[ ] Kalifornien liegt am Ostpazifischen Ruicken.

[ ] Kalifornien liegt auf zwei verschiedenen Erdplatten.
[ ] Los Angeles bewegt sich auf San Francisco zu.

3. Erklare, wie es zu dem Erdbeben in San Francisco kam. Ordne dazu die Séatze in der richtigen Reihenfolge an.

Gleichzeitig verschieben sich die beiden Platten gegeneinander.
Diese Spannungen entladen sich ruckartig und sind als Erdbeben zu spuren.
Die Pazifische Platte und die Nordamerikanische Platte bewegen sich aufeinander zu.

Seite
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Durch die Bewegungen aufeinander zu und gegeneinander verhaken sich die Platten und es bauen sich
Spannungen auf.
Die Pazifische Platte driftet nach Nordwesten, die Nordamerikanische Platte driftet nach Siidosten.

Seite
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Auch in Deutschland bebt die Erde

drauf in der Zeitung.

Lies den Bericht und ergdnze im Text die
Ortsangaben (Karte rechts und Atlas).

—

—

Was in den Morgenstunden des
13. April 1992 geschah, stand tags

Dusseldorf

Millionen in Erdbebenfurcht

Schwerste StoBle entlang des Rheins seit 250 Jahren

Weite Teile von Mittel- und West-
europa wurden in den frithen Mor-
genstunden des 13. April 1992 gegen
3.20 Uhr von einem heftigen Erd-
beben erschiittert. Der Herd des
Bebens lag unmittelbar bei der Stadt
Roermond im stidostlichen Teil der
N b g e . Das
Beben erreichte eine Stirke von 5.9
auf der Richterskala. Es war das

schwerste Erdbeben im Dreilindereck

seit mehr als 200 Jahren.

Fiir die Erdbebenforscher kam das
Beben voéllig unerwartet, denn ein
vergleichbar starkes Beben ereignete
sich in der Niederrheinischen Bucht
bei D __ zuletzt im Jahr 1756.

Bei dem Beben der vorigen Nacht

kam es im Umkreis von 10 bis 20 km
um das Epizentrum zu leichten bis
mittelschweren Gebédudeschiden.
Betroffen waren vor allem die im Tal
derM __
Roermond, sowie auf deutschem

_ _ __ gelegene Stadt
Gebiet die Stadt Heinsberg, die etwa
15 km siidostlich des Epizentrums
liegt. Im Kreisgebiet von Heinsberg
wurden etwa 160 Hauser zum Teil
stark beschadigt. Einige Gebiude
mussten nach dem Beben gerdumt
werden. 21 Menschen wurden in
Heinsberg und Umgebung durch
herabfallende Triimmer verletzt.
Auch in groBerer Entfernung vom
Epizentrum kam es noch vereinzelt zu

Gebdudeschidden, so zum Beispiel in

. -

. S und

Bl o sowie im
belgischen L __ _ _ _ (Liittich)
auf. AuchentlangdesR _ s

kam es zu erheblichen Beschiddigun-
gen an Biirogebduden und Kirchen,
so zum Beispiel in D -

_oderinK _ wo

—_ — &

von einem Turm des Domes in 65 m
Hohe eine zentnerschwere Figur her-

starb eine

abstiirzte. In B
Frau an einem Herzinfarkt, den sie
infolge der Aufregung durch das Erd-
beben erlitten hatte. Selbst in der 150
km entfernten Rhein-Mosel-Stadt
Koblenz fielen einige Menschen aus
ithren Betten.
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Erdkunde 8

Erdbeben in Deutschland

o
Hannover

% A =Y
o A iR
v —s? < /

Im Bereich der gestrichelten Linien (Verwerfungslinien)
kénnen auch in Deutschland Erdbeben entstehen.

Die meisten sind jedoch kaum wahrnehmbar und richten
keinen Schaden an.

il

!

Welche Gebiete und
Landschaften Deutsch-
lands sind besonders
erdbebengefahrdet?

g

Liegt dein Schul- und Wohnort
in einem erdbebengefahrdeten
Gebiet? Prife in der Karte
nach!

Nachforschen und
Sammeln erwiinscht!
Viele Tageszeitungen
sammeln ihre Berichte
in einem Archiv. Frage
-| bei deiner Zeitung nach
Berichten zu Erdbeben in
Deutschland und in aller Welt.
Lege dir eine Sammlung von
Berichten zu diesen Naturer-
eignissen an.

TErdbebenfragen F

7

Beim Lesen des Zeitungsberichts fallen Oktopus
viele Fragen zum Thema ein. Findest du diese
Fragen heraus? Die im Text fett gedruckten Woér-
ter helfen dir die Erdbebenfragen zu stellen.

Wogibtese _ _b__ _ _ 7
Warumb _ _ tdieE__ _ _ ?

Wasi__ teinErdbebenf _ _s__h__ __ ?
WasisteinE _ _z__ _t__ _ _ ?(siehe S.11)
Wasi__ _ dieR__ _ h__ _ rskala? (siehe S.5)
Kannm_ __ E_ _b_b_ _ wvorauss__g_ _ ?
Wieb__ _tmane__db__b__ns__ c__ _ reHauser?
/ WelcheG _f_h_ __ nundS__h__d___ drohen
beie __ _ _mE_d b i
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Tsunamis 02

Am 26.12.2004 starben 230 000 Menschen durch einen Tsunami im Indischen Ozean. Am 11.3.2011

zerstorte ein Tsunami das Gebiet um Sendai in Japan. Als Folge kam es zu einer Explosion des Atomkraftwerks

Fukushima. Wie entstehen Tsunamis?
\ ' y ~— Iran ) b “._Nepal " Bhutan ’ : China |
[ (c /Pakistan | i { { f !
) s \} Ban9la‘ w “ Hanono
; \ . Myanmar\ Laos ) (
\ j= i yMaskat - <
/Entrea ) Saudi-Arabien yOman se*° Kalkutta ‘ \genuana
//Z— oAsmavir 5 ! i Indien L =
/ ana™ \ Arabisches ] dofiei ) Vi
\\ 4 4 fietham
Jemen Meer Bombayl /o/ Golf von m"&‘}} G R
Addis ¢ Dachibufi \ Machilipatnam,% Visakhapatnam p ‘podgcha
Abeba  Ppschibuti g \ P /’ Bengalen, Pibgel,
' \N* @& / ! erh (
i Somalia /j / //\M i 'Ié s.!\ |
> . / —— adras o
. VA / ‘ ~~~ Cuddalme » .59/‘ \ Thailand
1 . ndamianen
N Athiopien : / ~ Nikoparep ind) @ \ R
4 ! /’ Muilalmvu h 7
\ y / / ] S?acd ca 7.1 5‘8Banda % Malaysna
Kenia | 4 ! / . Hnes QKualk 1
= / i / ," Colombo Qg Sri Lanka 5,7 Q ”// ) F“mpgs_ =
— T H Gall S PSingapur
oNalrob\i\T‘;/a/,D"/Aogad'SCh” ! h Malediven s \ % ) ,.—g
{ ( ) » % —C .
\ 7 | : v H ale e Eplzentrum ;‘w,‘// e
\/ \ B 9% v " 2 Stunden : ,Indonesien
70 \ ‘. — ) cC h er ‘..o z e a — gt o= \ /,,// J%kana
\ = — — — \ ! £ /
?(Daressalam \ '.‘ \ ... nach ca. ‘\\ ’ ‘ 0////
n) alctona \ 3 Stunden N o
Ta §ama @ ', ®Seychellen
“.nach ca. @ @ \p | feeEssds Tsunami-Front 90 Stérke des
\
Mosambuk 6 Swnden . pachca, - Nnach ca. ® | ### betroffene Kuste Erdtr)we(:) "
) % 5Stynden 4 Stunden \ i nach der
J Y mmmm  stark betroffene Kiste Richterskala
4 PN Ausbreitung des Tsunamis
5 NN nach Stunden
c | . 0 500 1000
Mﬁdagaska{ \\ \\\ 10158€_11 S—

Ausbreitung des Tsunami am 26.12. 2004

1. Erklare die Entstehung eines Tsunami. Ordne dazu die Satze in der richtigen Reihenfolge an

A

An der Kiste wird die erste Welle abgebremst.
Durch das Seebeben wird das Wasser in heftige Bewegung versetzt
Die folgenden Wellen werden hinter der ersten aufgestaut, es bildet sich eine grol3e ,Mauer” aus Wasser.

An der Wasseroberflache bildet sich eine Art Wasserberg, aus dem sich die Meereswellen kreisformig

B
C
D

ausbreiten.

E Ein Tsunami wird durch ein Seebeben ausgeldst.

2. Beschreibe, wie sich der Tsunami vom 26.12.2004 im Indischen Ozean ausbreitete (M1)

Seite
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Wie Gebirge entstehen

Faltengebirge sind grofe Gebirgsmassive, die in Bereichen entstehen, wo Platten der Erdkruste
aufeinander treffen. Besonders eindrucksvolle und heute noch aktive Faltengebirge sind unter
anderen der Himalaja und die Alpen

Entstehung des Himalajas

Seite
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EURASIANV PLATE

INDIAN
OCEAN

Erdkunde 8

Vor etwa 60 Millionen Jahren
paldozoische

Indien

Sedimente Vortiefe

Vor 20 - 10 Millionen Jahren Hlmalava

Ganges-Ebene

‘dl /

<«

5\\';

leet Platea

Versuche, anhand beider Abbildungen die Entstehung
des Himalajas zu beschreiben und zu erklaren

Seite
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Paarstation:
Die Entstehung des Himalaya Arbeitsblatt

l In der Liste ﬁndest du Begriffe, welche passend in dle Texte und Ahhﬂdun en darunter

g 8

F eingesetzt werden sollen. Wie du aber bemerken wirst, gibt es mehr Liicken als Worte in I
der Auﬂlstung Die fehlenden Ausdriicke befinden sich auf dem Arbeitsblatt deiner Part- |

 nerin bzw. deines Partners. Vervollstindigt nun gemeinsam die Texte und Beschriftungen i |
der Abbildungen. { |

Abiagerungen Falten - Gebirge — Indien — Kollision - kontinentale Kruste — Landmassen — | i
iSand Siidrand — Tibet - Uberresten — Vordringen — Zusammensmﬁ H

|

Vor 120 Millionen Jahren war Indien
noch nicht mit dem {ibrigen Asien verei-
nigt, weshalb auch hiufig vom indi-
schen gesprochen wird.
Zwischen den beiden

lag damals noch ein Ozean, auf dessen
Boden es zur Ablagerung von tierischen

Vor ca. 120 Mio. Jahren:

und pflanzlichen , von sowie von weiteren mineralischen
kam.

Vor ca. 60 Mio. Jahren: Vor 60 Millionen Jahren hatte sich die

: 3 Situation dann erheblich verindert:
Die Indisch-Australische Platte schob
sich in Richtung gegen die
Eurasische Platte.

Durch dieses kam es
zu einer des Ozeans
und einer Faltung der am Meeresboden abgelagerten . Der Ozean wurde
so immer flacher, und einige ragten sogar iiber den Meeresspiegel hinaus.

Heute sind die kontinentalen
der Indisch-
Australischen Platte und der Eura-
sischen Platte zusammengestoRen,
und das ehemalige Meer hat sich villig
geschlossen.

Durch die wurde

]
f

r)

1) ‘-"’ll_;'.

der der Eurasischen
Platte stark angehoben. So entstand das von Tibet. Die gefalteten Ablage-
rungen wurden dagegen durch den beim der Kontinente entstande-
nen weiter verformt. Der ehemalige bildet somit heute die
Gebirgsketten des Himalaya — das hichste der Welt.
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Erdkunde 8

Beleuchtung und Jahreszeiten auf der Erde

Material: Tellurium

Tellurium:

Beobachtungen:

Auswertung:

Seite
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Beleuchtung und Jahreszeiten auf der Erde

S ONNE

Diese Abbildung zeigt die Stellung der Erde zur
Sonne am ( )

Die
Erde be-

wegt sich auf einer
ebenen, elliptischen
Bahn um die Sonne, die
als als Ekliptik bezeich-

* Die Sonne ist 109 mal groer als die Erde.

Aufgaben:
1. Féarbe die von der Sonne beleuchtete Seite der Erde (Tagseite) in der oberen Abbildung gelb und die Nachtseite
schwarz.
2. TragedieBegriffe Abis Aein.
1 2
4 5 6
7 8

3. Vergleiche die “Flachen” miteinander, die von den beiden Strahlenbiindeln (je vier Strahlen) getroffen werden. Bertiick-
sichtige Grofle und Bodenerwarmung. Schreibe aufder Riickseite.
4. Tragediefehlenden Jahreszeitenund ihrenjeweiligen Beginn indie untere Zeichnung ein.

Erklarung der Entstehung der Jahreszeiten

1. Erdrevolution: Drehung der Erde um die Sonne (Geschwindigkeit: km pro
Sekunde)
2. Die Erde bendttigt fur einen Umlauf Tage.

Seite
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3. Erdrotation: Drehung der Erde um die eigene Achse (Erklarung fiir die Entstehung
von )

4. Ekliptikschiefe: Die Erdachse steht gegentber der Erdbahnebene schrag:

Skizze:

Winkel:

5. Wichtig:
Abstand Erde-Sonne im Winter:
Abstand Erde-Sonne im Sommer:

Folgerung fur die Entstehung der Jahreszeiten:

6. Da aber:
Die Erdachse gegentiber der Erdbahnebene schragt steht (siehe oben)
Und diese Stellung der Erdachse wahrend der Erdrevolution unverandert bleibt,
andert sich der Einfallswinkel der Sonnenstrahlen bzw. die Sonnenhéhen an einem
Ort im Jahresverlauf . Es gilt: Je steiler die Sonnenstrahlen
auf die Erdoberflache auftreffen, desto

Dies ist die Erklarung fur

Seite
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~ Solares Klima und Klimazonen

| Der Zenitstand (Senkrechtstand) der Sande wandert im Jahresverlauf zwischen
~dem ndrdlichen und stdlichen Wendenkreis! Dies ist auch der Bereich der |
- Tropen. Nur dort kann man erleben, dass sie Sonne direkt Uber einem steht!

Seite
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nifreflichar Wandekraia (73 57)

T
21.086.

Mordsommer
-1|— Sonnanhtichsatatand (7anit) 2103,
- { |=
21.03. Aquatar (0% 2304
21 .|12
sOdlicher Wendekreis (23,5%) '
I lle: Einfallswinkel (Mitt hohen [ Sonnenstrahlen
Ort 2112, 213, 21.6. 23.9,
Mearelpal - 0= 23,5° 0
50" nédrdlicher Braite 16,57 407 63,57 407
Mordlicher Wendekreiz 43" bl.a" 10 bh.o"
Aquator oG, 0° ag® 3,5 a0
Sindlicher Weanidekrais sTh 66,5" 45" 665"
50° sidlicher Ereite 63,57 40" 16,6" 40"
Shiclad 23.5° o° - g°

| Auswertung der Tabelle:

Graphik: Verteilung der Strahlungsenergie bei unterschiedlichem Sonnenstand

Seite
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Erdkunde 8

Auswertung der Graphik:

Folgerung: Es gibt unterschiedliche Klimazonen

1. Was versteht man unter dem Klima eines Ortes?
2. Nenne die Elemente des Klimas!
3. Nenne die Hauptklimagebiete und ordne diese den einzelnen Klimazonen zu.

Klimazonen der Erde:

*  Tropen

bis 23,5°
(sudlicher und
noérdlicher
Wendekreis)

Die Tropen befinden sich zwischen
den Wendekreisen. Die
Jahresdurchschnittstemperatur liegt
um die 25°C.

Die Tropen lassen sich in Innere und
AuRere Tropen unterscheiden. Die
Inneren Tropen beherbergen den
Tropischen Regenwald (zwischen 10°
N und 10° S). Das ganze Jahr Uber ist
es sehr warm und feucht, es gibt keine
Jahreszeiten. Die AuReren Tropen
beherbergen die Savannen. Es gibt
einen Wechsel von Regenzeit und
Trockenzeit.

*  Subtropen

Die Subtropen befinden sich zwischen
den Wendekreisen und 40° nordlicher
bzw. sidlicher Breite. Die
Jahresdurchschnittstemperatur liegt

Seite




Erdkunde 8

Erdkunde Klasse 8 Fachlehrer: Chr. Blaschke SJ 2019/2020

Erdkunde 8

um die die 18°C und es ist oft sehr
trocken und es gibt heiRe Sommer und
milde Winter. Die Oase Daschla
(Agypten) hatte 25 Jahre keinen
Regen!

+  Mittelbreiten, frither haufig bis 40° Die GemafRigte Zone befindet sich
GemalRigte Zone genannt bis 60° zwischen 40° und 60° nérdlicher und
sudlicher Breite. Die
Jahresdurchschnittstemperatur liegt
um die 8°C mit Niederschlagen die
Uber das ganze Jahr verteilt sind,
diese Zone besitzt vier Jahreszeiten.
Kalte Zone: Die Kalte Zone befindet sich jenseits
* Subpolare Zone bis 66° 60° nordlicher und sudlicher Breite.
* Polarzone ab 66° Die Jahresdurchschnittstemperatur

liegt um oder unter die 0°C mit meist
geringen Niederschlagen, welche tber
das Jahr verteilt sind. Die Kalte Zone
Besitzt lange, sehr kalte Winter mit
Temperaturen bis unter -60°C, sie sind
somit die Kaltepole der Erde.

- polare Zone : Niederschlagsarm ,
Dauerfrost , Warmster Monat unter
10°C

- subpolare Zone : Trockener Winter ,
geringer Sommerniederschlag , kein
deutlicher Jahreszeitenwechsel

Trage die Klimazonen der Erde in der richtigen Reihenfolge in die Tabelle. Bezeichne in der Skizze die
Wendekreise, die Polarkreise und den Aquator.

Klimazonen

Seite
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Klima: Zone und Diagramm

Erdkunde 8

Die Polarzonen
(Kennfarbe blau)
Dort, wo es das ganze Jahr Uber
kalt ist und der Niederschlag als
Schnee fallt, liegen die beiden
Polarzonen. Diese werden von
den Polarkreisen (.., .° Nord und

, . ° Sud) begrenzt. Hauptkenn-
zeichen sind standige Schnee-
und Eisdecke sowie Dauerfrost-
boden.

Staaten:

Da die Erwarmung der Erdoberflache vom Einfallswinkel der Sonnen-
einstrahlung und damit der Lénge des Weges der Strahlen durch die
Atmosphare abhéngt andert sie sich entsprechend der geographi-
schen Breite eines Ortes. So lasst sich jeder Ort nach seiner geographi-
schen Lage einer Klimazone zuordnen. Die Klimazonen ziehen sich

wie Gurtel um die Erde.

Die gemaBigten Zonen
(Kennfarbe griin)

Ihre Kennzeichen sind gemaBigte
Temperaturen, ganzjahrige Nie-
derschlage und Jahreszeiten.

lhre ungeféhre Lage ist zwischen
.. % und 60° Nord sowie ..°und
60 ° Sud.

Staaten:

Die tropische Zone

(Kennfarbe rot)

Hier ist es das ganze Jahr Gber
warm, es fallen hohe Niederschla-
ge und es gibt keine Jahreszei-
ten. Diese Zone erstreckt sich in
der Umgebung des Aquators vom
nordlichen bis zum siidlichen

Wendekreis, also zwischen .., .°
Nord und. ., . ° Sud.
Staaten:

1. Setze mithilfe der Angaben in
der Abbildung die Zahlenwerte

zu der geographischen Lage der
Klimazonen in den Texten ein.

2. Ordne - soweit moglich - jeder
Klimazone je drei Staaten auf der
Nord- und Sudhalbkugel zu
(Atlaskarte: Staaten).

3. Male die Klimazonen wie ange-
geben mit Buntstiften aus.

Nordpol
90°

2 "ﬁ:\ Subpolarzone

Klimazonen - stark vereinfacht

Polarzone

blau

emaBigte Zone grin
40° N ‘\\ N \ g g ’— Je nach
h subtroplsche
Zone geb Temperatur-

und Niederschlagsver-

ALY [

20°N / /}F /
0° %éh 40° ZO&QUQOV 20° MO\ tropische

235°S Jéfcff\ﬁ%ﬁék?é@ """"

héaltnissen unterschei-
den wir nach einer gro-
ben Einteilung finf Kli-
mazonen. Diese finden
sich spiegelbildlich auf
beiden Halbkugeln der
Erde. Neben drei

subtropische

Zone oo

Jﬁ ;o
/

. VR

90°
Sudpol

Hauptklimazonen gibt
es zwei Ubergangszo-

gemaBigte
Zone

grin

60° S > Subpolarzone
66,5° SN\, SuoPo b

nen. Sie haben die Vor-
silben ,sub”, was soviel
wie ,unter, unterhalb”

heiBt.

Die Subpolarzonen
(Kennfarbe tiirkis)

Zwischen den Polarzonen und den geméBigten
Zonen liegen die Subpolarzonen. Sie erstrecken sich
° Nord und dem nérdlichen Polar-
° Std und dem sudlichen Polarkreis.

etwa zwischen ..
kreis sowie . .

Staaten:

Die subtropischen Zonen (Kennfarbe gelb)
Diese warmen Zonen mit Jahreszeiten liegen zwi-

Staaten:

schen den gemaBigten und der tropischen Zone.

Die subtropischen Zonen erstrecken sich zwischen
dem nordlichen Wendekreis und . .
zwischen dem sudlichen Wendekreis und . .

° Nord sowie
° sad.
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el Nordl. Polarkreis

50" "-“—.k-ﬁ-u-,_k__‘_7__“__7__7__“___ sdce gk s 5 60°

___________________ B : ende- .
. kreis 20

Subtropische Zone

Tropische Zone

Kreuze die richtige Antwort an:

a) In welchen groBen o b) In welchen grof3en Klimazonen liegen ®
Klimazonen liegen diese g diese Kontinente, Lander, Regionen, g
Stadte? clelo ' ’ ' slel 2

oD oD
clg|2|R c|g|2|_
olsglell a5l
°(3|3|3 °l5|3|3
Fln|O|X || |O|X
1 KodlIn 16 Island
2 Minchen 17 Kuba
3 Athen 18 Feuerland
4 Kairo 19 Gronland
5 Kapstadt 20 Madagaskar
6 New York 21 Sri Lanka
7 Lima 22 Spitzbergen
8 San Francisco 23 Kongo
9 Mexiko 24 Mittelmeer
10 Sydney 25 Amazonas
11 Singapur 26 Deutschland
12 Peking 27 Antarktis
13 Moskau 28 Skandinavien
14 Rio de Janeiro 29 USA
15 Shanghai 30 Australien
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Klimazonen der Erde

Das Klima ist nicht tUberall auf der Erde gleich. Es gibt unterschiedliche Klimazonen. Vom Norden Europas
bis zur Stidspitze Afrikas kommt man durch alle Klimazonen der Erde.

— >
ﬁg
——— Reykjavik:
| Lule&:
Reykjavik
Berlin:
Rom:
P
| _Néldlishgr Wen
Douala:
Aquator
N
o S 1000
2]
_ Sudlicher Wendekreis_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
Klimazonen
—— Polarzone
[[ 1] Subpolarzone Kapstadt Kapstadt:

X} gemaBigte Zone
subtropische Zone

i west
LS tropische Zone © westermann

Klimazonen in Europa und Afrika
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1. Male die Klimazonen farbig aus. Trage die Farben auch in die Legende ein.

2. Notiere neben der Karte, in welcher Klimazone die angegebenen Orte liegen.

Seite
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Erdkunde 8

Wir sprechen vom Wetter, wenn wir den augen- mussen vor allem tber die Grundelemente des Wet-
blicklichen oder den zu einem bestimmten Zeit- ters und des daraus resultierenden Klimas Bescheid
punkt herrschenden, veranderlichen Zustand in der  wissen: Temperatur, Luftdruck und Winde, Luft-

uns umgebenden Luft meinen. Die an einem Ort feuchtigkeit, Bewolkung und Niederschlage. Die
langfristig beobachteten und vorherrschenden Wit-  langjahrigen, oft jahrzehntelangen Beobachtungen
terungsverhaltnisse und die fur ihn kennzeichnen- der Wetterelemente an einem Ort sind die statisti-
den Bedingungen in der Atmosphéare nennen wir sche Grundlage von Klimadiagrammen. Diese sind
Klima. Die Erforschung der Atmosphére sowie die eine zeichnerische Darstellungsform der Tempera-
Deutung und Voraussage der Wetterentwicklung tur- und Niederschlagsverhaltnisse an einem

sind Aufgaben der Meteorologie. Meteorologen bestimmten Ort der Erde.

Berlin/Deutschland ]
51 m . NN
(52°28°'N/13° 18'E)
T » L
T=89°C | 4
\ —N = 581 mm 80 ‘\
30 = 60
20 [ Inis ey (M 40
is //' ™ o
———{ 10 |1 4 N 20
“'-'-‘.,/ \\
% N
0 ~ 0
/"10 \\
JFMAMJJASOND
/

Klimadiagramme enthalten viele Informationen

4. Setze diese Informationen in das Diagramm an
der richtigen Stelle ein. Male die Niederschlagssau-
len blau aus, zeichne die Temperaturkurve rot nach.

5. Zeichne das Klimadiagramm zu
folgendem Ort:

Name und Lage der Skala fur Nieder-
Klimastation; Hohe schlagswerte

Uber dem Meeres- in Millimeter (mm)
spiegel und Lage im

Gradnetz Niederschlagssaulen

Jahresmitteltempera-  Null-Linie

tur: T (gemittelte
Temperatur der Anfangsbuchstaben
Monatstemperaturen) der Monate von

: Januar bis Dezember
Skala fur Temperatur-
werte in Grad Celsius Temperaturbereich
{CE)= 1 unter 0° fur Orte mit

Minusgraden

Jahresniederschlag: N
(Summe der monat- Temperaturkurve
lichen Niederschldge)

°C

30

20

10

0

Ouagadougou / Burkina Faso
304 m (. NN
21°21°N/1°31° W)

N O mm
T=28,8°C

200

100

80

60

40

20

JFMAMJJASOND

°C 125128 |130133|32]30]28|27|28|30{29| 26
mm|{ 0 |2 | 6 |21|87[118[{187]|269[150| 38| 1 | O
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 Kontinentalitat und Maritimitat (Land-See-Klima)

Vergleiche beide Bilder:

Seite
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Welcher der b

RS 1
A0

Erdkunde 8

eiden Orte liegt weiter nordlich? Begriunde kurz!

o

Umgebung von
Shannon
(Westirland) im
Winter

Umgebung von
Moskau
(Russland) im
Winter
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(1) Vergleiche die Klimadaten

Moskau/Russland.

von

Shannon/Irland

Erdkunde 8

mit dem

von

Shannon \|Januar||Februar||Mérz||ApriI|| Mai ||Juni||JuIi ||August||September|\Oktober||November||Dezember|
lo. Temperatur (°C)|| 5.6 || 58 |[7.2][8.9]116]14.1)15.9 157 || 138 | 122 || 77 | 63 |
INiederschlag (mm)|| 100 || 74 |70 ][ 59 |/ e6] 63 69] 84 || 97 | 99 | 100 | 112 |

Moskau HJanuar||Februar||Mérz||ApriI|| Mai ||Juni||JuIi ||August||September|\OktoberHNovember||Dezember|
lo. Temperatur (°C)|| 9.2 || -8 |[-25]5.9]12.8]16.8|18.4] 16.6 || 112 | 49 | 15 | 62 |
INiederschlag (mm)|| 43 || 35 ][ 33 42| 49] 7889 76 || 63 | 61 || 57 | 53 |

Je weiter man in das Innere des Eurasischen Kontinents gelangt, desto:

(2) Versuche zu erklaren, wie es zu diesen Klimaunterschieden kommt:

Seite
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(3) Erganze folgende Karte:

A

L

A

A 7 7
A o 7 r
77 /MZZ}, 77444

Der Golfstrom — die "Warmwasserheizung Europas”

Als Golfstrom wird haufig die warme Meeresstromung im Nordatlantik vom Golf von Mexiko
bis nach Nordeuropa bezeichnet, obwohl das nicht ganz korrekt ist. Eigentlich befindet sich

40



Erdkunde 8

Erdkunde 8

Erdkunde Klasse 8 Fachlehrer: Chr. Blaschke SJ 2019/2020

der Golfstrom nur an der amerikanischen Ostkiiste. Der Ausléufer dieser Stromung, der bis
nach Europa reicht, heild3t genau genommen Nordatlantischer Strom und nicht Golfstrom.

Ohne den Golfstrom, der in der Karibik entspringt, ware es bei uns so kalt wie in Norwegen.
Schneeschauer gehdren im norwegischen Narvik auch im friihen Herbst und spéaten Fruhjahr
zum Alltag. Im Hochsommer klettert die Temperatur im Durchschnitt auf gerade mal 16 Grad
Celsius, das sind ganze funf Grad weniger als in Hamburg.

Das immerhin wissen die Klimaforscher recht gut: Die warmen Meeresstrome aus der Karibik
liefern Europa genug Heizenergie, um die Temperaturen vier oder finf Grad Uber das fir
diese Breitengrade Ubliche Niveau anzuheben

Meeresstromungen

Arbeite mit dem Atlas. Ordne die Namen der Meeresstrome ,Zirkumpolarstrom®, ,Golfstrom®, ,Kalifornischer
Strom* den Nummern 1 bis 3 richtig zu.

1 Tropische Wassermassen 2 Kalte Wassermassen stromen 3 Die groRte aller Strémungen
stromen nordostwarts in den an der Westkiste Nord- umfliel3t die Antarktis:
Nordatlantik: amerikas bis Kalifornien:

Zeichne die Meeresstromungen 1 bis 13 mit farbigen Pfeilen (kalt/warm) in die Weltkarte ein.
8-

oo fage 4 Humboldtstrom

5 Labradorstrom
6 Benguelastrom
7 Westaustralstrom
8 Ostaustralstrom
9 Kuro-Shio

10 Brasilstrom

11 Agulhasstrom

12 Oya-Shio

13 Kanarenstrom

warme
Meeresstrémung

N kalte
Meeresstromung

0 5000 km

Erstellen von Klimadiagrammen mit Microsoft-Excel

Verwende fir dein Klimadiagramm folgende Daten:

Weiterstadt bzw. Darmstadt

110m . NN J F | M A M J J A S (@] N D
Monatsmittel | 24| 5 | 7 |11,2|15,8|158|18,5|16,1|185|14,7|75|4,4
in °C
Niederschlag | 43 | 39 | 48 | 50 68 70 66 | 66 50 | 49 | 59 | 54
in mm

Seite



Erdkunde 8
Erdkunde Klasse 8 Fachlehrer: Chr. Blaschke SJ 2019/2020

Erdkunde 8

Hoch- und Tiefdruckgebiete

In einem Hochdruckgebiet sinkt schwere Kaltluft langsam herab und breitet sich
aus. In ein Tiefdruckgebiet stromen Luftmassen ein, erwarmen sich und steigen
auf. Die Luft strémt immer im Uhrzeigersinn um das Hoch herum in Richtung des
Tiefs. Dort steigt die gegen den Uhrzeigersinn auf.

Passatkreislauf

Sonne steht &
im Zenit am... "%,9,
(2
40°N % 4;%

% 2
| oS %\
oo (Y __rordiWendekweis ________ ST
—_— | \ 20°N
21.6.
’44.’-:::
s
N\ I /
S _O_ __g-Aquator
21.3.+23.9.
|
N / 20°S &
( ) "7 sidl. Wendekreis %w
/ I N N
S
21.12 g““
R
N

@ Die Innertropische Konvergenzzone (ITC)
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23,5°N 23,5°S

Trage an richtiger Stelle ein: Aquator, Nordostpassat, Siidostpassat, Subtropische Zone,
Tropische Zone, ITC, H, T, Wiiste, Dornsavanne (DS), Trockensavanne (TS),
Feuchtsavanne (FS), Tropischer Regenwald

® Wie kommt es zu den innertropischen Regenfallen?
Fulle im Erklarungstext die Licken.

Tiefdruckzone im Aquatorbereich
1 In Aquatornahe wird die Luft stark

2 Die erwarmte Luft auf.
3 In der Hohe sie sich stark ab.
4 Die in der Luft enthaltene kondensiert zu Wassertropfchen: Wolkenbildung.

5 Es kommt zu starken Hochdruckzonen im Bereich 30° N/ 30° S:

6 Um den geringen im Aquatorbereich auszugleichen, stromt Luft aus Norden bzw. Siiden
nach.

7 Die zum Aquator stromenden Luftmassen (=Winde) heiRen

8 Diese Winde sind trocken und heil3.

9 Die Passatwinde werden auf der Nordhalbkugel nach , auf der Sudhalbkugel nach

abgelenkt.

10 Dort, wo NO-Passat und SO-Passat zusammentreffen, liegt die

Seite
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17-Jan=2000 12:00

METEOSAT D6 IR

Auftrage:
(1) Auf dem Satellitenbild kann man die Lage der ITC erkennen. Wo liegt sie und wie kénnt
ihr sie erkennen?

(2) Zu welcher Jahreszeit wurde das Bild aufgenommen?

Seite



Erdkunde Klasse 8 Fachlehrer: Chr. Blaschke SJ 2019/2020

Erdkunde 8

Klimazonen

Zypressen und Zitronen am Mittelmeer

Die subtropische Zone umfasst im  Sie erstreckt sich von Stdeuropa Zu den Subtropen gehort weiter-

Erscheinungsbild und im Hinblick  bis zur Nordkuste Afrikas. Kenn- hin sich ein an die Mittelmeer-
auf die Pflanzendecke zwei vollig  zeichen dieser Zone des Mittel- zone anschlieBender Ubergangs-
verschiedene Zonen. Rund um das meerklimas sind die hier wach- bereich der Halbwusten und
Mittelmeer liegt eine Zone mit senden Hartlaubgewachse sowie ~ Wusten. Uber diesen Bereich der
regenreichen, milden Wintern zahlreiche andere typische Mittel- Subtropen kannst du dich auf den
und trocken-heiBen Sommern. meerpflanzen. Seiten 14/15 informieren.

90° Nordpol

A
‘\\ gemaBigte Zone

PG am subtropische

Zone

Zone

" ; “) / J Zone ; .
SN geméBigte 2w
Zone % v )8

606655, s N 1-ZzZZ~ Subpolarzone
5 Polarzone
90° Suidpol

1 Oliven
kleine 5
B lederartige

Blatter

blaue
o Oliven

ATLAS

1. Erganze mithilfe der Abbildung den
Luckentext:

Klima - geméaBigten — wasserspeichernden -
Hartlaubgewaéchse — Mittelmeerlandschaft -
Friichten - Pinien - Zitruspflanzen -
Charakterpflanze - lederartig — Eichen -

Olivenol

- Pol ?’ o : : = N *‘T\‘
R Subpolarzone ‘—‘ - Typische Mittelmeerpflanzen und Friichte R

. ' [l
Speise-
oliven

Zypressen

Mittelmeerklima und Mittelmeerpflanzen gehéren zusammen

Dem entspricht die Pflanzenwelt. Die Laubbdume der
Zone konnen die sommerliche Hitze und Trockenheit
nicht Uberstehen. und Ahorn gedeihen nur auf kihleren

und feuchteren Héhen. Sonst wachsen im Mittelmeerraum die
mit ihren schirmartigen Kronen und die schlanken, dunkelgrinen
. Sie geben der Landschaft ein sudlandisches Aussehen.
Fast alle Pflanzen haben kleine Blatter. Ihre Oberflache ist hart und
. So sind die Pflanzen gegen zu starke Verdunstung

geschutzt. Man nennt sie . Zum Bild der
gehoren z. B. die mannshohen Agaven mit
ihren dickfleischigen, und stacheligen Blattern. Zu

den typischen Mittelmeerpflanzen zahlen auch der Lorbeer, die Myrte,
der rotbltiihende Oleander und der Olivenbaum. Dieser Baum ist die

der Mittelmeerlander. Er vertragt keinen Frost
und liebt die Sonne. Aus seinen wird Olivendl gepresst.
Zitronen- und Orangenbdume sowie andere Arten von
die heute rund ums Mittelmeer wachsen, sind vor mehr als 1000 Jahren aus
Asien hierher verpflanzt worden.

2. Winterregengebiete mit Hartlaubgeholzen findet man auch in
Kalifornien (USA) sowie in diesen drei Staaten der stdlichen Halbkugel:

16

@® Hauptstadt
° Stadt am Mittelmeer
1-18 Staaten

nordliche Grenze
der Wiiste Sahara

mittelmeerischer Anb
(Zitrusfriichte, Wein,

0 100 200 300 400
—W—w—
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Erdkunde 8

P Inseln/Inselgruppe/Inselstaat Staaten rund ums Mittelmeer
i Staat Hauptstadt
e . ‘
3. Erganze die Tabellen mit- 2
ilfe der Karte.
hilfe der Karte 3
Meere (4] 4
I [5] 5
n ¢ G
11| ¢
8
4. Stelle fest, um welchen Ort es sich bei dem Buchstaben N. in der 9
Karte handelt. Lies die Klimawerte dieser Hafenstadt am Mittelmeer. 10
Berechne die Jahresdurchschnittstemperatur (T) sowie den Jahres- 11
niederschlag (N).
12
(Stadt) / (Staat) 25 mm 4. NN 13
Summe der Monatsdurchschnitts- 14
3 temperaturen Jan-Dez J= 5.6 15
I
12 16
N : Summe der Monatsniederschlage N= mm 17
Jan-Dez 18
J  F M A M _J J A S O N D
t| °C (9096 |12,0(14,6 (187|222 |24,8|250 (22,1| 18,3 [13,9 10,9
P© N|{mm|93 |8 | 75|67 |45 | 46 |16 | 19 | 71 | 130 [114 | 137
% N
2
18 o Joz
) 3 ® 111
M. 2 Bel.
. @A
;;1(0. 8 &)
o Iz. Ad.
L d
QAL
° °'§'o' 9
°,° <7 D'y
0 N CZ%
. § [10
¢ Bei.® D.

5. Male die Regionen mit
mittelmeerischem Anbau
gelb an.

12
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Wo wachsen die Pommes?

Eine Frage, die auf die die Anbaugebiete fur zahlreiche
X\, Subpolarzone heutigen Ackerbaugebie- Nutzpflanzen, allen voran die
gemaBigte Zone | te mit gemaBigtem Klima Getreidearten Weizen, Roggen,
il \ = subtropische hinweist. Nicht zu kalte Gerste, Hafer und Mais. Aber auch
235° /Il" Z°“‘* Winter und warme, aber  die Kartoffel ist eine Nutzpflanze,
W nicht zu heiBe Sommer die vor allem in den Staaten der
ol — mit ausreichenden Nieder- nérdlichen geméaBigten Zone eine
Zone schlagen sind die Kenn- sagenhafte Erfolgsgeschichte hat.
\ ) zeichen der gemaBigten Zwischen Februar und April ge-
23-5"5 I subtropische | Zone. Wo sich einstmals setzt, genugt ihr ein karger
10 S\ _/ J) Zore Eichen-, Buchen-, Laub- Boden, angereichert mit etwas
By Jomaigte und Mischwalder aus- Stickstoff, um tolle Knollen zu
5= Subpolarzone dehnten, liegen in der produzieren — der Stoff aus dem

Polarzone

90° Stdpol ) gemaBigten Zone heute die Pommes sind.

1. Im Juni ist die Zeit der Kartof-
felbltte. Schau dir einmal ein
blihendes Kartoffelfeld an und
schreibe auf, welche Farben die
Kartoffelbltte hat.

Geschichte einer tollen Knolle

Sie heiBen unter anderem Bintje, Matilda oder Charlotte und weltweit
zahlt man 3500 gezlichtete sowie 1500 wilde Formen. Gemeint ist ein
genugsames, aber empfindliches Nachtschattengewéchs, die Kartof-
fel. ,Das Gold der Erde” nannten sie die Inkas, denn der Ursprung der
Kartoffel liegt in den sidamerikanischen Anden vor 6000 Jahren.

Im 16. Jahrhundert brachten spanische und englische Eroberer die
Kartoffel in die gemaBigte Zone nach Europa; trotzdem dauerte es
noch fast 200 Jahre, bis sie wirtschaftlich an Bedeutung gewann.
Schwerpunkt des deutschen Kartoffelanbaus war zunéachst das Kénig-
reich PreuBen. Friedrich der GroBe, der ,Alte Fritz”, erlieB 1756 den
berihmten , Kartoffelbefehl”, der die Bauern zum Anbau der Kartof-
fel zwang. Heute ist Deutschland der gréBte Kartoffelproduzent in
der EU, doch bei weitem nicht der gréBte ,Kartoffelstaat” in der
gemaBigten Zone.

ausgezogene

e[ Pflanzenknolle Kartoffelernte 1999 (nach FAQ) (in Mio. t)

ANRC.o 43,5
1 il 31,4
" § AR e 26,2
4U _ _ 21,4
mit jungen 3. In der Tabelle siehst Dl e s 154
Knollen du das Ernteergebnisder | 6D _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 12,1
11 gréBten Kartoffel- IW s s 10,0
produzenten in der SN CoS i N 757

nordlichen gemaBigten F 3
N& g Zone. Bestir%me diese 1(9) R A S :,;
mithilfe der Staaten- R L 3,4

karte der Erde. adhioe T i San

2. Auf der Sudhalbkugel der Erde
liegt eine geringe Festlandsflache
in der gemaBigten Zone.

Nur vier Staaten haben einen An-
teil daran. Bestimme diese mit-
hilfe der Staatenkarte der Erde.
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j 5. Suche in der Handkarte nach Weizen
ATLAS | < z ‘ vorherrschendem Anbau von

Weizen und Mais. Bestimme die
Anbaustaaten dieser Nutzpflan-
zen der gemaBigten Zone.

4. Prufe in der Handkarte nach, :
welche Getreidearten in der Mais
.Kartoffelzone” bevorzugt ange-
baut werden.

[ ] Kartoffelanbau

1-11 die groBten
Kartoffelerzeugerstaaten

London - typisch gemaBigtes Klima

7. Zeichne mit den Temperatur- und Nie-
derschlagswerten von London ein Klima-

diagramm.
London / GroBbritannien 5 m . NN
(51°28"'N/0°19' W)
°C mm
%sch'eibe Weitere 11 Kartoff, s el
% 5 (o) = m
is’;’f‘ord'lchen gemaBigten Ze'Staaten 80
ie Pommestite, e
60
20 40
10 20
0 0
JFMAMJJASOND
°C 4 (5(719(13|117|18|17|15|11|8 |5
mm | 54[40(37(37|46|45|57 59|49 (57|64 |48
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Tropische Fracht

Der Frachter ,Tropicana” kommt
im Hamburger Hafen an. Er hat
die Ozeane und Kontinente ent-
lang des Aquators bereist und ist
mit allerlei Fracht aus der tropi-
schen Zone beladen.

1. a) Finde heraus, welche tropi-

schen Nutzpflanzen in den vier "N AT L ORRN -‘

Sacken und zwei Containern ver- . //l “.\ geméBigte Zone
ackt sind (Wirtschaftskarte im / subtropische

g 235°N /Il" S

Atlas).
In der Tabelle sind diese Atlas- ! 2. Im Kartenausschnitt
signaturen noch einmal ange- o S LLA tropische findest du Aufkleber
geben. Erganze die Erzeugnisse tropischer Frichte.
(Nutzpflanzen). Suche beim nachsten

e %  Subtropische Einkauf selbst nach
b) Suche zu jedem Produkt a0°s i weiteren Aufklebern
jeweils drei Anbaugebiete in der \\\ Zone ¢ und klebe sie neben
| . 9 -2 Subpolarzone P 0
tropischen Zone. = Bilartons die jeweiligen Erzeuger-
o lander.

Erzeugnisse Anbaugebiete
(Atlassignatur) | (Kontinent/
Region/Staat)

2GR R s
Bl e
A ovdisossivsssasoe

, Verbreitungsgebiet des
~ tropischen Regenwaldes

¢ S. Hafenstadt %
D-6 GrofBregionen mit oD =

. tropischem Regenwald A
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3. Erganze die Textlicken mithilfe der Zahlen in der Karte unten:

In der tropischen Zone liegen immergrine, schwer zu durchdringende
Regenwalder. Hauptverbreitungsgebiete sind die 1 Tieflander
desA_______ in Sidamerika und des Flussbeckens des 2 K _ _ _

in Zentralafrika. Weitere ausgedehnte Gebiete mit tropischem
Regenwald liegen an der Guineakuste in 3 West _ _ _
in4M , auf den Inseln des

4. Betrachte die Monatswerte der Klimastation und erganze
den Luckentext. Berechne auch die Jahresdurchschnittstemperatur
sowie den Jahresniederschlag.

Markiere die Klimastation Uaupés mit einem Punkt in der Karte.
Fur den Lebensraum der tropischen Regenwaélder sind, wie du den Klimawerten entnehmen kannst, die

gleichbleibend h

Uaupés / Brasilien, 85 m . NN (0°08’'S/67°05' W)
: T=___°C J F M A M _J J A S O N_D
t|°c |26 |26 |26 |25 |25 |25 |24 |25 |26 | 26 |26 | 26
& N = mm N| mm |284 | 261 | 284 | 263 |329 | 244 | 234 | 186 | 160 | 164 |190 | 270
IS VAR |

< oo

9
0

Bestimme diese Seehafen im
Bereich der tropischen Zone

B.(M.)

Seite
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Kleine Savannenkunde

Erdkunde 8

Der Spielfilm ,,Hatari”
schildert die Abenteuer
von Tierfangern, die in
Ostafrika Nashérner,
Giraffen, Antilopen und

66,5° N
60°

90° Nordpol

: emaB«gte Zone

andere Tiere einfangen.
Neben eindrucksvollen
Tierszenen und einer
spannenden Handlung
kannst du dir einen Ein-
druck von den Savannen
verschaffen.

AN
h subtropische
I O ‘ Zone

Al tropische
Zone

subtropische
one

gemaBigte
TR Zone
; Subpolarzone
66,58 Polarzone

90° Stidpol

H TR

Savannen - das musst du wissen

1. Sieh mal in der Karte
nach, in welchen beiden
Staaten dieser Film
gedreht wurde.

Die Savannen sind mehr oder weniger trockene, tberwiegend flache
Graslander der tropischen Zone. In Afrika schlieBen sich diese Gras-
und Baumlandschaften von Norden her an die Sahara an. Im trockens-
ten Teil liegt die Sahelzone. Diese geht an ihrem stdlichen Rand in die
fast baumlose, ausgedérrte Landschaft der Dornstrauchsavanne (iber.
Ihre Kennzeichen sind eine spérliche Grasdecke und Dornbiische.
Daran schlieBt sich die Trockensavanne, eine Landschaft mit hdheren
Niederschlagen, einer dichteren Grasdecke und typischen Baumarten
an. Dort, wo deutlich mehr Regen fallt, finden wir die Feuchtsavanne.
Ihre Kennzeichen sind eine tUppige, mannshohe, griine Grasdecke,
grine Straucher und ein dichter Baumbestand.

Den Affenbrotbaum oder Baobab
(1) findet man in der Trocken-
savanne Afrikas. Manche der
Wasser speichernden Stamme
erreichen einen Durchmesser von
neun Metern. Die Aste werden
teilweise so dick wie die Stamme
anderer groBer Baume. Sie bilden
eine Halbkugel, die einen Durch-
messer von 45 Metern erreichen
kann. Der Baum liefert Nahrungs-
mittel (Fruchtmark), Ol (Samen),
Holz und Bast.

Typlsche Baume der Trocken-
savanne sind auch Flaschen-
baume (2) und Schirmakazien (3).

Niederschlage in den drei Savannenarten

Dornstrauchsavanne:
200-500 mm Niederschlag
in 2-4 Monaten Regenzeit

Trockensavanne:
500-1000 mm Niederschlag
in 4-6 Monaten Regenzeit

Feuchtsavanne:
1000-1500 mm Niederschlag
in 6-10 Monaten Regenzeit

1. In welchen Kontinenten findet
man Savannen? Informiere dich
in der Handkarte und ergéanze
die folgende Tabelle (ja/nein).

Im Kontinent... gibt es Savannen
Afrika

Asien

Antarktis
Australien

Europa

Nordamerika

Sudamerika

2. Erganze die Staaten 1-11, die
zum Teil in der Sahelzone liegen.

Staat

Vi WIN (=

Seite
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Erdkunde 8

von der Wiste
bedrohtes Gebiet

= Savannen (Dornstrauch-,
Trocken- und Feuchtsavanne)

X Filmdrehort (Staat)

O O IN O

10

1"

3. Ergdnze mithilfe der Hand-
karte, in welchen Staaten man
Savannen findet.

o e

4. Lies die Klimawerte und erganze >
den Luckentext. d?."

Klimawerte aus den Savannen im Vergleich

El Obeid / Sudan 585 m t.NN (13°11'N/30°14'E)

J F M A M J J A S O N D
t|°C |19 |22 |24|28 30|29 |27 |26 |27 | 27 |24 | 21
N|mm| 0| 0o |0 |0 1838 |97 [117|76]|15 |0 |0

Zinder / Niger 510 m (. NN (13°48’'N/8°59E)

J  F M A M _J J A S O N D
t|°C (22|25 (29|33 |34 |32 28|27 (29|31 (27|24
Nfmm| 0 | 0 |0 | 3 [27|55[153|232|71| 7 |0 | O

Kinshasa / D.R. Kongo 358 m (. NN (4°20'S/15°16'E)

J F M A M J J A S O N D
t| °C |26 |26 |27 |27 |26 |24 |23 |23 |25| 26 |26 | 26
N| mm [135|146 [196 | 196 [157 | 8 | 3 | 3 | 30 | 119 |221 | 142

al|ln

Vom Aquator zu den Wendekreisen hin nehmen die Nieder-
schlage (ab/zu). Gleichzeitig (steigen/sinken)

die Schwankungen der Jahrestemperatur.

1]

-

O | Q

In den Dornstrauchsavannen Afrikas fallt nur wenig Regen. Viele Men-
schen, die in diesen Gebieten wohnen, leben als Nomaden. Ihre stan-
dig wachsenden Herden — mit der GréBe der Herde steigt das Ansehen
der Familien - fressen alles kahl. Die Savanne wird Gberweidet. Durch
die Nutzung von Tiefbrunnen sinkt der Grundwasserspiegel stark ab,
das Weideland vertrocknet. Hier dringt die Wste immer weiter ein.

5. Informiere dich in der Karte oben tiber das Gebiet
Afrikas, das von der Ausbreitung der Wiste besonders

bedroht ist. Male dieses Gebiet in der Karte rot aus.

Seite
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. Ratsel der Wiiste

Das gemeinsame Kennzeichen
aller Wiisten, die im Bereich der
Subtropen liegen, sind nicht etwa
endlose Sanddiinen, sondern die
Trockenheit. Ein Drittel der Erd-
oberflache, ca. 47 Millionen km?,
ist trocken oder fast trocken.
Uber 600 Millionen Menschen
leben in Rdumen, in denen die
Jahresniederschlage unter

200 mm im Jahr liegen und sich
auf weniger als zwei Monate
verteilen. Hier entwickelte sich
der Landschaftstyp der Wuste.
Er ist durch eine duBerst sparliche
Vegetation gekennzeichnet. In
den Kernwdsten (innere Gebiete
der Wsten) fallen die Nieder-
schlage in sehr unregelmaBigen
Zeitabstanden. Es regnet oft jah-
relang keinen Tropfen und dann
wieder kénnen in einem Jahr
mehrere 100 mm fallen.

| Wiistenratsel - eine Rétselwiiste|

1. Einige Staaten, die Anteil an
den Wusten haben, sind in der
Karte mit Buchstabe und Zahl
bezeichnet. Ermittle die Staaten-
namen und trage sie ins Kreuz-
wortratsel ein.

2. In der Karte sind Wsten mit —
Zahlen beschriftet. Ordne die 87 S8 IW4 I I ]

Zahlen richtig zu. ’E | ] sg]
(O Atacama |W—6, |
(O GroBe Arabische Wiiste $10 M ] | I ]
(O GroBe Sandwiste
(O GroBe Victoriawdiste IEI | I | S11 s12 s13
(O Namib
O sahara S14]  |wo | 1 1]
(O simpsonwiiste W10 I

(O syrische Wiiste 11 I ’ IVEI

O Tanamiwdiste

ki N we | | | | | | ]

Beachte: A = AE, S1 bis S14: senkrechte Ratefelder, W1 bis W13: waagerechte Ratefelder
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Erdkunde 8

In Salah /Algerien 280 m . NN (27°12°N/2°28'E)

A M J J A

S (0] N D

25,0 |28,9| 35,0 |36,7 | 35,8
1 1 0 2 1 0 0 0

32,8| 26,7 |19,1 14,4
1 2 0 2

Subpolarzone -l
\ subtropische

— 4. > R
k\\ geméBigte Zone
Zone

Zone
23 5° S\ N J127 7 7
J subtropische
\ / y Zone
40°S \ /" gemaBigte
Zone
S S Subpolarzone
* Polarzone

woR,...
)0)

Ein Wistenbegriff

Desertifikation bedeutet die Ausbreitung von
Waisten in Gebiete hinein, in denen sie aufgrund der kli-
matischen Bedingungen eigentlich nicht existieren soll-
ten. Hauptsachlich wird Desertifikation durch den Men-
schen verursacht, indem er seine Umwelt ausbeutet.
Man spricht daher von ,man-made-desert”.

3. Berechne die Jahres-

durchschnitts-
temperatur und die

Jahresniederschlage

von In Salah:

R

Wiiste in Mittelamerika

In den mittelamerikanischen
Landern Guatemala, Honduras,
Nicaragua und Costa Rica werden
jahrlich 3880 km? Regenwald
abgeholzt. Nach einer Studie

des Entwicklungsprogramms

der Vereinten Nationen kénnen
sich groBe Teile der Region in
den kommenden 25 Jahren

in Wustengebiete verwandeln,
wenn der Holzeinschlag weiter-
geht. Sowohl die Uberschwem-
mungen als auch die wiederkeh-
renden Durre-Zeiten seien Folgen
der mangelhaften Speicherfahig-
keit des entwaldeten Bodens.
(Nach Rhein-Zeitung, 09.10.99)

4. Male die im Text genannten
Staaten in der Karte rot aus.
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Die Zerstérung des Tropischen Regenwaldes

-'-p’

tropischer Regenwald
. tropischer Feucht- und Monsumwald

Etwa 13 % der Erdoberflache waren noch vor tausend Jahren mit Tropischem Regenwald bedeckt.
Vor allem in den letzten 40 Jahren hat die Zerstérung so zugenommen, dass heute nur weniger als die
Halfte davon noch Ubrig ist, knapp 7 Millionen gkm. Jedes Jahr werden es 200.000 gkm weniger Der
Regenwald bietet alles, was fir ein unbegrenztes Pflanzenwachstum nétig ist: Kohlendioxid (aus der
Luft), Wasser, Wéarme und Licht. Daraus entsteht eine unvorstellbare Pflanzenpracht.

Arten Regenwal
Wissenschaftler unterscheiden mehr als 40 Formen des tropischen Regenwaldes. Sie sind oft nur
schwer auseinander zu halten. Zu den drei wichtigsten Formen gehoren:

e Der Tieflandregenwald
Diese immergriine Form des Regenwaldes wird als typisch angesehen.die Temperaturen
liegen zwischen 25 und 27 Grad Celsius. Die Niederschlage erreichen mindestens 1,8
Meter pro Jahr. Die Luftfeuchtigkeit betragt um 80 Prozent. Man unterscheidet zwischen
dem sogenannten unberthrten Primarwald und dem Sekundarwéldern, die auf
ehemaligen Brandrodungsflachen wachsen. Sie benétigen hunderte von Jahren bis sie in
der Vielfalt der Arten und der Struktur dem Priméarwald ahneln.

e Der Gebirgsregenwald
Sie kommen in 1800 bis 3500 Meter Hohe in tropischen Gebirgen vor. Auch hier herrscht
eine hohe Luftfeuchtigkeit mit sehr viel Nebel. Es ist tagsiber warm, aber nachts kann die
Temperatur bis auf den Gefrierpunkt fallen.

e Der Halbimmergrine Regenwald
Sie liegen in Gebieten nordlich und stidlich des Aquators, wo sich die Jahreszeiten wieder
starker auspragen. So kommt es hier zu einer kurzen Trockenzeit, in der einige Baume einen
Teil ihrer Blatter abwerfen; nur das Unterholz und die Bodenpflanzen bleiben immergriin.
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Auf der Panamericana

Der Doppelkontinent
Amerika wird von
vielen Abenteu- V¢ XY

rern vom Norden o LRER :

Alaskas bis zur ' y
Sudspitze
Feuerlands LSt Tl
entlang der Panameri-
cana durchquert. Die Route der
Panamericana bzw. des Paname-
rican Highways wird dir nun in
Etappen vorgestellt.

kette und |
nach Siiden in
Lingstal.

vonS__ _ F.

)\
S-F,

S F
W\tos Angq!g‘s/_\/;'(

NS D.)

s S GE S i I GG SSm—— o (\/
8 S_ i RN Salzpfanne E !
See N
und C N
e & T ATITOTT Coay ooy o Staatsgrenze \

4 Etappe:VoniG ot - g Ml bis K Fluss

UberdieStaaten & a0 C ,E

s T e S A e

R_____ erreichtmandie HauptstadtP____ -StadtinPanama. ¢ st AW 4
Hier wird die Fahrt unterbrochen, denn die Piste nach Stidamerika fiihrt B Stadtmit 5 - 10 Mio. ]
durch tropisches Sumpfgebiet. Ein Bananenfrachter bringt uns nach i::::'::::na ‘
K in den Hafen von B 0 1000

Erdkunde 8

dsEtappe:A: - oo
Die Reise auf dem Panamerican Highway beginnt in Fairbanks
in Alaska. Durch die Rocky Mountains und durch Kanada fiihrt
die Reiseroute an den

Ozean bis zur Stadt V

BoEtapperMiicas L
Ab Mexiko wird die Fernsi
als Panamericana bezeichne
Fahrschiff bringt die Reise
] auf die Halbinsel N__

Tucson
y

und zurtick. Die Panamer
fuhrt hier weiter zur Grenz

km

171926X_3
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Mexiko-Stadt 2
g

|
L \’ | .
Ha jo/‘
Guatemala /\ ’ \
'\\ \‘

Y

6. Etappe:
5 und B

Die Panamericana verlauft als
gut ausgebaute KiistenstralRe
Uber weite Strecken am Pazifik
entlang nach Chile.

Ein Abstecher flihrt zur Inka-
stadt Machu Picchu. Uber

C: . =afiubhrtinunidie
abenteuerliche Andenroute
nachL__P____ in Bolivien.

2. EtappesC . o0
Bei Arica beginnt die Wiiste A

Von hier ist eine Schiffsreise nach P__

Chr. Blaschke SJ 2019/2020

1000 km folgen Diinen oder Geroll. Nur in den Flus-
stalern gibt es Vegetation und Anbauflachen. Bei P__
M ____endet die Panamericana.

Erdkunde 8

Von Cali fuhrt eine BergstraRe durch die

Ty ' Anden iiber Medellin nach B

c lj;____ )
/ \ é/

A an der MagellanstraRBe maglich.

' Angloamerika
' Hier wird iberwiegend
Englisch gesprochen.

Lateinamerika
Hier werden Uberwiegend
Spanisch und Portugiesisch

gesprochen.

S
Y WS4V 1. Erganze die

Luckentexte zur Reiseroute.
Gesucht sind Staaten, Stadte und
Landschaften.

2. Fulle die Schriftfelder in der
Karte mit den richtigen Namen
aus.

& mezex 2

Uber eine kurvenreiche BergstraRe errei-
chen die Reisenden tberQ__
Grenze Equadors.

__die

Abstecher nach

YAV MR o i e 1Y
Von Chile aus sind mehrere Uber-
gangeliberdieA____ nach

Argentinien moglich. Ein loh-
nenswerter Abstecher fiihrt nord-
lich von der chilenischen Haupt-
stadt S nach

Hauptstadt Argentiniens.
Eine KustenstraRe fiihrt entlang
des A &

Feuerland.
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Stockwerkbau und Wasserhaushalt im Tropischen Regenwald
a) Beschreibe den Wasserhaushalt des Tropischen Regenwaldes

l Regen/Nieder- 5 l
Verdunstung
hlag 100
schlag 100% 60%

-m

Baumriesen hoher Lichteinfall, hohe
Temperaturen, geringe Luftfeuchtig-
keit

Schicht mittelhoher Bdume, Kronen
bilden geschlossenes Bléitterdach,
Lichteinfall geringer, vielféltige
Tierwelt

mittleres Stockwerk, Temperatur
sinkt bis auf 25 °C, Luftfeuchtigkeit
hoch, Tierwelt weniger vielfiltig

unteres Stockwerk, Baum-,
Strauch-, Krautschicht, Luftfeuch-
tigkeit sehr hoch, vielfiltige Q}, q’
Tierwelt, Moder- und Faulnisgeruch | . PR MR
Versickerung
35%

Das Klima der immerfeuchten Tropen

Méchtige Wolkenbildungen und Niederschlage sind typisch fur das Gebiet der immerfeuchten
Tropen. Zweimal im Jahr sind die Regenféalle besonders stark, ndmlich dann, wenn die Sonne im
steht.

Die Durchschnittstemperaturen unterscheiden sich in den einzelnen Jahreszeiten und das

Jahresmittel liegt zwischen °C und °C. GroRer sind die Schwankungen am einzelnen_
. Dieses Klima, das am einzelnen Tag gré3ere Schwankungen zeigt als zwischen den

Jahreszeiten nennen man
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Der tropische Regenwald ist bedroht

« Der tropische Regenwald bedeckt 7 % der Landfliche der Erde. Er hat eine wichtige Funktion bei der Regulierung
des Erdklimas und des Kohlendioxidgehalts der Atmosphare. Er schiitzt die Baden der Tropen vor Unfruchtbarkeit,
Uberschwemmung und Erosion.

# Im tropischen Regenwald finden sich 2wei Drittel aller Pflanzenarten; er ist Lebensraum fiir 80 % aller Insekien
und 90 % aller Primaten (Affen u.4.). Der Regenwald ist ein unersetzliches Reservoire fiir die Vielfalt des Lebens.

Siid- und Sidostasien

Beispiel INDIEN.
Fastvillig abgehalz

Mittel- und Stdamerika

Beispiel HAITI
Rege rwald woll -
indig 2erstbrt

Beispiel MIGGERLA:

Bis zum Jahr 2000

Regenwakd voll-

tindig zerstirt
¥

AovaTaon

Balspaal "
Beispiel INDONESIEN
ELFEMBEINKLSTE Bis zum Jahr 2000

Fast vdlig abgeholzt mahr als die HiHie
abgeholzt

Baispial BRASILIEN:
Bis zum Jahr 2000 rund
die Hilfte abgeholzt

[. Urspriingliche Verbreitung
des Regenwalds

-Hamiga Jahrliche .
Fiache: 19 Mio.qkm  Vernichtung: 169000 gkm 575 |(

m % Von einem gefillten Urwaldriesen ...

... verbleiben am .. entsteht Verlust

; = 4 .-1
357 000 km'’ Einschlagort sl ——y durc Bearbeitung

S0 Teile 8= \‘Q m Sagewer
=50% J ; 30 Teile
; R\ = 30%

F |
[ ) \".I
& .

£
=

100 000 km® | Y =

L Y = F

L _.'r .-'I
Ny 7 entsteht

i
%Q.,_% = J;,-A( Werlust bei der
B = Endverarbeitung
—— 10 Teile
... verblelben als Mutzhalz = 10%
nur 10 Teile
= 109

Weltweit jahrlich zerstorte tropi-
sche Regenwalder im Vergleich
zur Flache Deutschlands

Gigantische Verschwendung bei der
Tropenholzgewinnung

Die Zerst6rung des Tropischen Regenwaldes ist zu

ca.25% am Treibhauseffekt schuld!!!
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Zerstorung des tropischen Regenwaldes

URSACHEN

FOLGEN

ABHILFEN
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Informationsblatt 1: Warum werden Regenwalder niedergebrannt?
Viele Regenwaldstaaten sind L&nder mit sehr hohem Bevdlkerungszuwachs. Fur immer mehr

Menschen muss Nahrung und Wohnraum beschafft werden. Man versucht in vielen Lander daher bis
heute, die Regenwdlder zu besiedeln. Um groRe Flachen an Land zu schaffen, wurden die
Regenwalder brandgerodet. Brandrodung heif3t, dass grol3e Flachen an Regenwald zunachst

abgeholzt und dann niedergebrannt werden, um neues Acker- und Weideland zu schaffen.

Die Folgen der ,,Operation Amazonien* _in Brasilien
Amazonien - das grof3te zusammenhangende Regenwaldgebiet der Erde. Vor rund vierzig

Jahren beschloss die brasilianische Regierung, aufgrund der wachsenden Bevdlkerung
dieses Land zu erschlieRen: Die "Operation Amazonien" begann. Zuerst mussten Straf3en
gebaut werden. Das bekannteste Beispiel ist die "Transamazonica". Sie fiihrt vom Atlantik
Uber 5 600 km bis zu den Anden. An den StraRen entstanden Siedlungen fur die vielen
Menschen, die nach Amazonien kamen. Sie rodeten den Urwald, um dort als Kleinbauern
ein neues Leben zu beginnen. Mittlerweile hat die brasilianische Regierung jedoch die
brasilianische Regierung die Brandrodung gestoppt und es werden keine neuen Kleinbauern
mehr angesiedelt.

Mit der Transamazonica entstanden riesige Viehzuchtbetriebe in ihrem Umkreis, die heute
grol3en In- und auslandischen Unternehmern gehéren. Die Viehzichter bekamen von der
brasilianischen Regenwaldflachen zur Brandrodung zugewiesen. Auf den niedergebrannten
Flachen sate man von Flugzeugen aus Grassamen.

Wegen der grof3en Nachfrage nach Rindfleisch in Brasilien, Nordamerika und Europa (zum
Beispiel von McDonalds) werden die Weidenflachen aber ausgedehnt. Dabei wird die
Vorschrift, dass die Betriebe nur die Halfte des Regenwaldes auf ihrem Besitz roden dirfen,

oft nicht eingehalten.

Brandrodung im Amazonasgebiet
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Informationsblatt 2: Warum werden Tropenwalder brandgerodet?

Wertvolles Tropenholz ist fast ausschlieZlich fur den Export in reiche Industrielander bestimmt. Es
ist oft erheblich billiger als einheimisches Holz und von sehr guter Qualitat. Neben der Herstellung
von Papier, zu der man etwas minderwertigeres Holz nimmt, gibt es eine Vielzahl von Produkten,
die aus Tropenholz hergestellt

werden: Tropenholz ist sehr hart und eignet sich daher gut zur Mdbelherstellung. Noch
interessanter aber ist seine wetterfestheit: Tropenholz trotzt auch als Gartenmdbel, Fensterrahmen
oder Holzbricke viele Jahre lang Wind und Wetter. Grund ist, dass das Holz mit Harzen und

anderen natirlichen Schutzstoffen impragniert ist.

Einige Folgen der Rodung des Regenwaldes

Trotz guter Eigenschaften des Tropenholzes steht die Flache, die bei der Abholzung desRegenwaldes
verloren geht, in keinem Verhéltnis zu dem gewonnenen Nutzholz: Auf einer Flache von etwa zwei
Ful3ballfeldern befinden sich meist nur drei oder vier Baumriesen, die sich zur

Gewinnung von Tropenholz nutzen lassen. Die fallenden Baumriesen und die schweren
Holzmaschinen zerstéren aber etwa 70% der Pflanzen und kleineren Baume im Umkreis. Auch
Stral3en missen gebaut werden, um das Holz abzutransportieren.

Junge Baume wachsen nur langsam wieder nach. Einige von ihnen bendtigen tber 200 Jahre, um

einen Stammdurchmesser von 1 m zu erreichen.

Neben der Brandrodung, zerstort auch die Suche nach Bodenschéatzen wie Gold oder der
weltweite Handel mit Regenwaldhdlzern den tropischen Wald.

Eine Zinnhitte im Amazonasgebiet
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Die Folgen der Zerstdrung
Erkléare mit Hilfe des folgenden Textes den Satz: ,Der Regenwald lebt von den
Hand in den Mund*

Frithere Forscher wie Alexander aus nicht vollig zersetzten Tier- und

[? von Humboldt Pflanzenteilen ist Humus, die
Wie fruchtbar (1.769-1859) ' fruchtbarste Sch}cht des Bodens.
VERWIRRENDE VIELFALT - hielten den tropi- Ganz anders im Regenwald: Alles

Im tropischen Regenwald schen Regenwald Material wird, sobald es abstirbt, bei

wachsen auf wenigen “ Regenwald? aufgrund seines der hohen Temperatur und der stan-
Quadratkilometern oft mehr | | iippigen Wachs- digen Feuchtigkeit unter der krafti-
Pflanzenarten, als in ganz tums fiir eine duBerst fruchtbare Le-  gen Mithilfe von Bakterien und Pil-
Europa beheimatet sind. bensgemeinschaft - eine Vorstel- %

Wihrend bei uns oft eine be- lung, die sich bis heute bei vielen

stimmte Art vorherrscht (soin  Menschen gehalten hat. Doch sie
einem Buchenwald die Rotbu-  beruht auf einem lrrtum.

che), wachsen dort Tausende Die dunkle, wiirzig riechende,
von Pflanzenarten neben-und  fruchtbare oberste Bodenschicht
aufeinander. Pflanzen einer aus toten Pflanzenteilen (Hu-
bestimmten Art kdnnen aber musschicht), wie man sie bei uns
kilometerweit voneinander findet, sucht man im tropischen
entfernt stehen. Regenwald vergeblich. Humus

bildet sich nur, wenn die Kleinst-
lebewesen, die tote Tier- und
Pflanzenteile zersetzen, bei nied-
rigen Temperaturen ihre Tétig-
keit einstellen. Bei uns tun sie
das im Herbst und Winter. Her-
abgefallenes Laub, Bliten und :
Zweige konnen dann gar nicht Winzige Pilze sorgen dafir, dass tote Materie im
oder nicht volistandig abgebaut Regempald saschZemeiat wird.

werden, und das tote Material sam-  zen zersetzt. Die in ihm gebundenen
melt sich mitsamt den darin enthal- Nihrstoffe werden also schnell wie-
tenen Nihrstoffen an. Diese Schicht der frei und von den Pflanzen sofort
wieder verwendet. Deshalb findet
man hier unter einer diinnen Schicht
aus herabgefallenen Blattem, Asten,
Stammen und toten Tieren nur un-
fruchtbaren, reinen Sand oder Lehm.
Die in unseren Breiten wie eine.
Nihrstoff-Spardose wirkende Hu-
musschicht ist in den meisten Re-
genwaldgebieten so diinn, dass man
sie mit dem FuB beiseite scharren
kann. Der Regenwald ,lebt von der
Hand in den Mund". Die Nihrstoffe
sind nicht im Humus, sondern in
den Pflanzen selbst gespeichert.

g e,
@2 34 vy 5 o iny G Regenwaldbdume (links) haben keine tief-
e e '%Q{J f—é’_ reichenden Wurzeln wie die meisten mittel-
Din 6T europdischen Biume (rechts).

Deine Antwort;
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Erstellt eine Plakat, welches Uber die
Zerstorung des Tropischen Regenwaldes
Informiert und zu seinem Schutz aufruft!

Erdkunde 8
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Hier ein fertiges Plakat:

Erdkunde 8

Regenwald

von Patrick Daum, 2008

Folgen der Zerstérung des Regenwaldes:

Lebensraum von Tieren wird zerstort

Wenn kein Regenwald mehr da ist, dann gibt es auch keinen Sauerstoff mehr
Klimaerwarmung

Lebensverhaltnisse von Vélkern im Regenwald

Starker Rickgang der Regenfélle

Regenwald wirkt auch auf unser Wetter

Treibhauseffekt

Pflanzenpracht wird zerstort

O 0O0O0OO0OO0OO0O

Ursachen fir die Zerstérung des Regenwaldes:

Mobel, Holz, Papier = stark, fest, wetterfest
Mehr Platz

Acker- und Weideflachen

Stral3enbau

H&auser bauen
Mehr Menschen brauchen Nahrung und Wohnraum
Suche nach Bodenschétzen (Gold)

0o0oo0oo0oO0O0OO
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Erdkunde 8

o Weltweiter Handel
(0] Staudamme

Ein paar Infos Gber den Regenwald:
o  Jahrlich werden etwa 12.163.000 Hektar Regenwald zerstort.

O  Pro Minute 23 Ful3ballfelder im Jahr also 12 Millionen Fuf3ballfelder
O  Sehr feuchtes Klima

O Niederschlag von mehr als 2000 mm Niederschlag im Jahr

o  Tropischer Regenwald kennzeichnet eine Okosystem das
eine Vielzahl an Wald-Typen umfasst.

O Indem Regenwald leben 40-60 % aller auf der Erde
vorkommenden Arten.

o Im Regewald bleibt keine Humusschicht liegen

O  Nahrstoffe werden direkt wieder an die Pflanzen
freigegeben

o  Es hat Uber 100 Millionen Jahre gedauert, bis der
Regenwald in seiner ganzen Pracht und seinem Artenreichtum
geschaffen war.

o Der Regenwald ist ein Teil der griinen Lunge der Erde.

o  Der Regenwald ist der Wasserspeicher unserer Erde.

O  Der Regenwald ist der Kohlenstoffspeicher unserer Erde.

Abhilfen gegen die Zerstdérung des Regenwaldes:

Kampf gegen Firmen

Unterschriftenaktionen

Informationsmaterial

Protestbriefe an Politikerinnen

Protestbriefe und Firmen boykottieren
Verzicht auf tropenwaldschéadliche Materialien
Kein groRer Kauf von Alu- und Blechverpackungen
Produkte aus heimischen Anbau essen
Fleischverbrauch verringern

Neuer Waldanbau

Auf das Siegel achten bei Tropenholz

0O0O0OO0OO0OOOOO0OOO
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Wisten

Wisten befinden sich u.a. um den noérdlichen und stdlichen Wendenkreis.
Betrachte noch einmal den Passatkreislauf und versuche zu erklaren:

Sonne steht
im Zenit am...
40° N

\I/

nordl. Wendekreis

— ] N\ ——20°N

21.6.
7T TSy
|
S _\O/_ AL Aquator ¥
LN .
[ J g F
21.3.+23.9. g N z
£y, <
i
| R
— s —20s H s =
- N9~
AT S 5
S
21.12 &
\\0?
40°S /

Deine Erklarung:
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Wiustentypen und Verbreitung

Wendekreiswiisten

Die gréRten Wisten sind die Wendekreiswiisten. Der Name verrdt die geographische Lage,
zwischen 10° und 35° geographischer Breite an beziehungsweise zwischen den Wendekreisen. Am
Aquator ist die Luft so hei, dass sie sich nach oben ausdehnt. In der Hohe strémt sie in Richtung
Pole ab. In gréReren Héhen kihlen die Luftmassen ab, so dass es an den Wendekreisen zum
absinken kommt. Absteigende Luft erwarmt sich und die relative Luftfeuchte nimmt ab. Es kommt
zur Bewdlkungsauflosung und ausbleibendem Niederschlag. Typische Wendekreiswiisten sind:
Sahara in Afrika, Wiisten Australiens (Simpson, Gibson).

e Binnenwisten

Binnenwisten oder auch Kontinentalwiisten liegen im Zentrum der Kontinente und fernab von den
Kisten. Niederschlagsbringende Wolken erreichen diese Gebiete kaum, sondern haben sich auf
dem Weg Uber den Kontinent bereits abgeregnet. Hierzu zahlt die Wiste Gobi in Asien.

Eine andere Ursache besteht in einem vor der Wiiste liegendem Gebirge. In diesem Fall befindet
sich die Wiiste auf der Lee-Seite des Gebirges (Lee = Windschatten). Vor dem Gebirge
aufsteigende Wolken (Luv-Seite = Windzugewandte Seite) regnen sich noch vor dem Gebirge ab.
Man spricht deshalb von Regenschattenwisten, zu denen unter anderem die Mojave Wiiste in
Nordamerika zahlt.

e Kistenwisten

Ursache der Entstehung von Kistenwuisten sind kalte Meeresstromungen. Das kalte Wasser steigt
nach oben, die daruiber liegende Luft wird daraufhin abgekihlt und ihre Feuchtigkeit kondensiert zu
Nebel. Der Niederschlag selbst fallt noch tber dem Meer. Landeinwarts gerichteter Wind tragt die
nebelhaltige Luft Uber die Wiste. Dort wird sie erwarmt und saugt die Feuchtigkeit weg. Das Land
bleibt folglich ohne Niederschlag. In Siidamerika ist die Atacama und in Afrika die Namib eine
solche Kistenwdste.

e Polare Wisten

Die polaren Wisten nehmen eine Sonderstellung ein, da sie véllig mit Eis bedeckt sind und kaum,
oder dann nur sehr selten Temperaturen tber 0 °C aufweisen. Vegetationslosigkeit ist hier
warmemangelbedingt.

~ Entsprechend ihrer Oberflache kann man Wiistenarten in Gesteinswiisten (Hamada), |

Kieswisten (Serir) und Sandwisten (Erg) unterscheiden. i

Dadurch, dass das Wasser schnell verdunstet, kdnnen sich Salze in oberen Regionen sehr |
leicht ablagern, was zum Entstehen ganzer Salzkrusten und Salzwiisten fihrt.

Natur- und Lebensraum Sahelzone

@ Sahelzone — Sahelstaaten

I"r‘

a) Nenne die sieben Sahelstaaten.

1

2

______i____i:‘_\;____rlozd_hf_sh_eL__!V_encieﬁeis ________________ 3

T i oy = e

/ i '\ ,.I' \ ~. i 4
EV7 ////// t// 1y, ,‘

// /// -/-/.&/f-/// Wl////// ////////// /// M/ 5

.. : — )

b) Umgrenze die Sahelzone in der Karte rot.
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c) Erganze den Text:

Der Nordteil des Sahels liegt in der , der Sidteil in der

Erdkunde 8

@ Karger Ackerbau — nomadische Viehwirtschaft

Aufgrund der geringen Jahresniederschlage entwickelten sich im Sahel zwei Nutzungsformen. Die
ackerbauliche Nutzung gelang nur mit Pflanzen, die einen geringen Feuchte bedarf haben, vor allem Hirse,
aber auch Erdniisse und Maniok. Die Bodenbearbeitung erfolgte mit Hacken. Viehhirten konnten die
Weidegebiete nur kurze Zeit nutzen. Deshalb zogen sie mit ihren Herden (Rinder, Ziegen, Schafe) von
Weidegebiet zu Weidegebiet. Die Tiere versorgten die Nomaden mit Milch und Milchprodukten, Fleisch,
Hauten und Wolle. Einen Teil ihrer Produkte tauschten sie bei den Hackbauern gegen Hirse ein.

a) Unterstreiche im Text wichtige Begriffe zur Wirtschaftsweise.

Norden

brachliegendes
Feld

b) Gestalte obige Abbildung zur Sahelzone farbig wie im Schiilerbuch.
c) Text und Blockbild helfen dir, das unten stehende Schema zu erganzen

Naturbedingungen

im Verlauf der Jahre

Trockenperioden

(Passatwinde)

* Heilke, ausddrrende Winde

Naturangepasste Wirtschaftsweise

* geringe Niederschlage im Jahr * Hackbauern:

* In der Regenzeit immer wieder * Nomaden:

,Trockengebiet"

~Angepasste Lebensformen®

Die Wiste wéchst

Du findest nachfolgend eine Problemsituation der Bauern, die am Rand der Wuste leben und deren
© Handlungsmaoglichkeiten. Bewerte in der Tabelle mogliche Auswirkungen

a) fur die Versorgung der Familie sowie

b) den Naturraum der Savanne. Beachte dabei die Uberlegungen der Bauerin.

Handlungsmoglichkeiten

Auswirkungen auf

a) Familie | b) Natur

1 Um die Familie richtig zu versorgen, werden Lasten
getragen, welche die Gesundheit gefahrden.

2 Immer o6fter muss die Tochter mit zum Holz sammeln,
auch wenn sie dadurch weniger Zeit fur die Schule hat
als ihre Bruder.

3 Es wird nicht nur dirres Holz gesammelt, sondern es
werden auch schon mal griine Aste abgeschlagen.

4 Die Bauerin kocht fiir zwei Tage, um das Feuer auszu-
nutzen, auch wenn ihr die Vernachlassigung héauslicher
Pflichten vorgeworfen wird.
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++ sehr positiv, + eher positiv, — eher negativ, — — sehr negativ

Es fallt uns inmer
Schwerer Feuerholz 2u

;;ﬂ%éffﬁ’jg’hfgff;# @ Fiir welche Handlungsmaglichkeit wird sich die Bauerin entscheiden? [ |
Je zwef'_lsfugfm e};um Holz-

Samnmeln, orauchien wir U .

Jetet fiinf bis acht Stardlen. Begriinde:

€ Man konnte leichtfertig sagen, die Bauern haben alleinige Schuld an der
Ausbreitung der Wiiste. Finde fir diese Aussage Argumente und diskutiere sie

in der Klasse.

Werl dler Weg so weit ist,
schleppt man immer
Schwerere Bindel, Wir
holzen efwa einen Boum
/naer Woche ab zum
Eigenbedarf, Wirbrauchen
aber auch Kolz, um esin der
Staat 2u verkaufen, £5istfiir
uns die einzige Miglichker!
2um Geldverdienen,

Urspringliche, natorliche Vegetation

O a) Erklare die Bedeutung der Holzgewachse fir den b) Begriinde, warum es nach der Beseitigung der
Wasserhaushalt in der Savanne. Holzgewéchse zur Wustenbildung kommt.

Auftrag
Ergénze folgende Karte:
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Erdkunde 8
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Ein See verschwindet von der Landkarte — der Aralsee

1960 - 2010

S Yy

:i\;(d Verdnderung der
(,J Fliche des Aralsees
7,

TR
9
=5 (=
Ust-Urt-Plateau

s o N

\\‘2 1995

LR =
/’ %/"\‘ C J_,QQ:\"B
—
I
& >
T {

19 {1
Kennzahlen },{
des Aralsees 1960

Verdunstung Zufluss

S

Seeflache:s1 500 k=, Szevolumen: 1039 km*
Solrgehatt: 1091
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Ein See verschwindet von der Landkarte
© Setze die unten stehenden Begriffe und Satze in das Wirkungsgeftige richtig ein.

Versickerung durch Kanéle, Sinken des Wasserspiegels, Fischerei wird aufgegeben, Auswirkungen
auf die Menschen, Salz- und Sandauswehungen vom Seeboden, Verdreifachung des Salzgehaltes,
Verringerung des Zuflusswassers, Bewdasserung der Baumwolle, Verdunstung des
Bewasserungswassers, Abnahme der Seeflache, Wasservergiftung durch Diinger und
Schéadlingsbekampfungsmittel

Ausweitung des Baumwollanbaus

A

- k
A7 Arals

/
.
\
Muinak @2,
uina __’>/
2= ¢
T ¢ Ksyl-Orda ’
G ,.4_ H
% Tief)land V
(S
D e
Aschchabad 9«7
N
g

Krankheiten

gschkem
~

/ Abwanderung

Samarkapd@y
\\-%_ aus der Region
\\

[] Bewiisserungsland,
tiberwiegend Baumwolle
Bewisserungsland,

B Reis Arbeitsplatzes
0 200 400km Tadschikistan
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Der Treibhauseffekt

Der Treibhauseffekt
Ursachen - Auswirkungen - Zusammenhange

“Unser Klima ist in Gefahr!” Solche oder dhnliche AuBerungen kannst duimmer wieder horen. Dochwas
ist dran an diesenAussagen? Ungewdohnlich starke RegenfillemitUberschwemmungen (— Bogen 17.6),
Stiirme und andere exireme Wetlerereigmsse néihren den Verdacht, dass sich unser Kluna sinderl. Bisher
ist diese Frage nicht endgiiltig geklart, denn der Beobachtungs- und Vergleichszeitraum ist zu kurz.

Doch eines ist sicher und nachgewiesen: Menschliches Verhalten und Fehlverhalten tragt mit zur Erwar-
mung der Erdatmosphire bei. Der Treibhauseffekt verstiirkt sich dadurch und bereitet zunehmend Sor-
gen. Beim Treibhauseffekt handelt es sich um ein sehr komplexes Gefiige mit verschiedenen Ursachen,
vielfiltigen Auswirkungen und zahlreichen Verkniipfungen.

Der natiirliche Treibhauseffekt ermoglicht  allerdings erst das Leben auf der Erde. Die kurzwelligen
Lichtstrahlen kénnen den Dunst der Atmosphire T -
durchdringen. Die Lichtenergie der Sonnenstrah- '\"\Das Prinzip des Treibhauseffektes
len verwandelt sich bei ihrem Aufireffen auf den |Sonnensiranien
Boden inWirmeenergie. DieWiarmewirdvom Bo-
den wieder abgestrahlt. Dunst und Wolken lassen
die langwelligen Wirmestrahlen aber nur zum Teil
durch und sorgen damit fiir milde Temperaturen
aufder Erde.

/

> Warmestrahlung

Aufgaben fir Partner- oder Gruppenarbeit:
1. Schneidet die Schildchenaus.
2. Informiert euch mithilfe der Arbeitsblatter 15.5.2aund 15.5.2b tiber Details imZusammenhangmitdemTreibhauseffekt.

3. * Ordnet die Schildchen bzw. die im ZusammenhangmitdemTreibhauseffekt stehenden Elemente nach Ursachen und Auswirkungen und
verdeutlicht durch Pfeile die gegenseitige Beeinflussung. In die Leerschildchen kinnt ihr weitere Elemente eintragen. Stellt euer Ergebnis
der Klasse vor.

4. % SuchtnachLosungen, die kurz- mittel- oder langfristig zu einer Verbesserung der Situation fuhren konnen. Unterscheidet dabei nach po-
litischen, wirtschaftlichen und persénlichen Ansatzmaglichkeiten.

5. Klebt die Uberschrift und das von euch entwickelte Beziehungsgefuige auf ein DIN A 4-Blatt. Malt die Schildchen mit den Ursachen rot, die-
jenigen mit den Auswirkungen gran an. Ubertragt die Lésung dann - jeder fiir sich - in die Arbeitsmappe.

?’b
ki i A
Verwendung von Ausgasung von Verstarkung des Viehzucht
Kihl- und Losemitteln Miilldeponien Treibhauseffektes
Brandrodung und Starkreqenfille Anstieg des Zunahme der
Waldzerstorung J Meeresspiegels Wasserverdunstung
Verbrennung Zunahme von : ’ )
seiaailar Banatota Stiirmen Nassreisanbau Stickstoffdingung
Ausweitung von Aufheizung der Zunahme der CO,- u. NO,-AusstoB
Diirregebieten Atmosphare Bodenerosion im Verkehr
Abschmelzen der Zerstérung der
Gletscher u. Polkappen Ozonschicht
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Erstelle ein Wirkungsgefige zum Treibhauseffekt:

Erdkunde 8

Ursachen:

Folgen:

!

Mogliche Abhilfen:

Australien

Verfasse einen Steckbrief zu ,,Australien
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Wo liegt ,,Down under*?

@
6) 1. Ermittle

die Namen der Kontinente und
Ozeane mithilfe der dargestell- R
ten Sudhalbkugel.
= J \ J

8 leye
0
N
Wy
@ K. Stadt mit Anfangsbuchstaben 1-5 Staaten LV 0
B Stadt mit 5 - 10 Mio. Einwohnern | = VIl Bundesstaaten 2" V.V
®-0 Gebirge Indian-Pacific-Fahrtroute 5
a, b Flusse
¢ =g Ozeane, Meeresteile 9 300km © 336766X e
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K K ATLAS|
2. Wohin zeigt der E}L’ 4. Erganze den Luckentext (siehe Karte S. 18).

| Wegweiser? Fiille die Tabelle Indian-Pacific
‘ oben rechts aus. Eineetwa__ ___ _ kmlange Eisenbahnreise von Ozean zu Ozean,
| das gibt’s nur in ,Down under”. Indian-Pacific ist der Name dieses
’ legenddren Zuges, von S__ =)0 T 2 A S = -
! _____ Qzeanbis PLE S5 Bl amiliains wu S odet o[l Oze-
- —1 an. Dazwischen liegen Landschaften fast ohne Siedlungen. Unter der
. ﬁl’ 3. Fiille die gleiBenden Sonne scheint die rote Erde wie platt gewalzt.

et e unten: mithilfe der LN Sl e OGN S -Ebene weicht der Schienenstrang
B Kkarte aus. tber 470 km kaum von der Geraden ab.

1 D a
2 € b
3 e | Omemersate
4 S C
5 Ca. d
M. e
[ B.H. f
n A g )
1 P.A
Vv P @
Vi A.S. @
(wn ) w ) (e )
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Australien - eine Internet-Ralley

Erdkunde 8

Versuche, folgende Fragen zu beantworten:
(a)Wie viele Einwohner hat Australien?

(b)Australien — Land der Einwanderer! Wie viel Prozent der Bevolkerung
sind nicht in Australien geboren?

(c) Welchen Prozentsatz nehmen Aborigines an der Bevolkerung ein?

(d)In welche Bundesstaaten ist Australien unterteilt?

(e)Wie heil3en die funf gro3ten Stadte Australiens? Gebe auch ihre
Einwohnerzahlen an?

() Warum leben die meisten Menschen Australiens in Stadten

(g)Beschreibe Landschaft und Vegetation Australiens:

(h)Nenne die wichtigsten Wirtschaftszweige Australiens!

() Was ist der ,,Outback“? Welche Flache nimmt er ein?

(j) Beschreibe in kurzen Stichworten die Geschichte Australiens!

(k) Beschreibe das ,Great Barrier Riff"
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0° 20

20°

40
40

60
60

100° 80°
100°  80°

1400 120°
1400 120°

Die australische Sicht der Erde

1. Schreibe in die Kreise die Abkirzungen der Himmelsrichtungen.

2. Trage die Namen der Ozeane, Kontinente und Stidte ein.

Aufgaben:

1000 1200 140" 180" 180° 160°
00" 1200 140" 1807 180" 180°

60 80°

A

Traumziel Australien
® Arbeite mit Atlas, Internet, Reisekatalogen, Lexika u. A.
d Auf geht’s! Von einem Traumziel in Australien zum anderen! Stelle eine Reiseroute
zusammen, die auch die in denFotos gezeigten berihmten Ziele in Australien enthalt.
b) Fertige dazu eine Kartenskizze an.
¢ Verweise mit Pfeilen vom jeweiligen Foto auf die entsprechende Stelle in deiner Skizze.
Suche zu den Zielen Kurzinformationen.
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d) Schreibe eine Reisebeschreibung deiner personlichen Traumreise in dein Heft.
—— v

Ayers Rock:

Ozean

Indischer

GrolRRes Barriereriff:

Sydney:

® Nicht alle Informationen Uber Australien sind richtig. Korrigiere, indem du Falsches durchstreichst unddurch
Richtiges ersetzt.

Einziger Staat der Erde, der einen ganzen Kontinent| Land der Weite und Gleichférmigkeit mit grof3en
umfasst, kleinster Kontinent der Erde. Hohenunterschieden.

Charakteristikum der Tierwelt sind die Beuteltiere. | Ein groRer Teil der Flache des Kontinents ist
abflusslos.

Sydney ist die Hauptstadt. In den feuchten Teilen des Landes tUberwiegt die
Viehzucht (Schafe, Rinder).

Die meisten Stadte Australiens liegen im Landes- Die Einfuhr von frischen Lebensmitteln ist verboten.

innern.

Der Aquator verlauft durch den Kontinent. Die meisten Flisse Australiens fiihren immer
Wasser.

Die funf gro3en Wusten Australiens heif3en Australien hat Anteil an zwei Zeitzonen.

Gibsonwuste, Gro3e Sandwiste, Tasmanwiste,

Grol3e

Victoriawiste, Simpsonwiiste.

Das Innere des Landes ist mit ausgedehnten In Australien leben vor allem Menschen européischer

Wstengebieten durchzogen, dem so genannten Abstammung (zumeist britischer). Die Ureinwohner

Outback. Australiens haben heute nur einen verschwindend
geringen Anteil an der Bevdlkerung des Landes.

,Floodway*“: nach Regenféllen mdglicherweise Die offizielle Landessprache ist Franzésisch auf

Uberfluteter Straf3enabschnitt im Outback. Grund der kolonialen Besitzverhaltnisse.
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Reiseroute Australien (16 Tage)
1./2. Tag: Flug Uber Ostasien
Von Frankfurt Flug tiber Singapur nach Sydney (die gesamte Flugzeit betragt 23 Stunden)

3. Tag: Sydney — Eine Weltstadt

Heute lernen Sie Sydney, die Olympiastadt 2000, im Rahmen einer Stadtrundfahrt kennen. Sydney ist mit ca. 4 Mio. Einwohnern
die gréRte und bedeutendste Stadt Australiens, wichtigster Hafen und Sitz gro3er Industrie- und Wirtschaftsunternehmen und wird
deshalb von den Einheimischen oft als die heimliche Hauptstadt Australiens angesehen. Ungewdhnlich schon ist die geographische
Lage an einer tief ins Land reichenden, stark gegliederten Bucht.

4. Tag: Sydney — Hafenrundfahrt

Vormittags Transfer zum Hafen, wo Sie zunéchst das weltberihmte Opernhaus besichtigen. AnschlieBend Hafenrundfahrt durch
die zahlreichen Buchten Sydneys mit hervorragendem Blick auf die Hafenbriicke und das Opernhaus. Der Rest des Tages steht
lhnen fur weitere Besichtigungen zur freien Verflgung.

5. Tag: Melbourne
Morgens Flug nach Melbourne, der zweitgré3ten Stadt Australiens, die im stdndigen Konkurrenzkampf mit Sydney steht. Wir
spazieren durch die pulsierende City.

6. Tag: Die Great Ocean Road

Heute folgen Sie der wohl beeindruckendsten KiistenstraRe Australiens nach Westen. Immer wieder geniel3en Sie kurze
Spaziergange mit herrlichen Ausblicken auf die faszinierende Landschaft. Ubernachtung in der Kiistenstadt W arrnambool (ca. 300
km westlich von Melbourne).

7. Tag: Adelaide
Durch Eukalyptuswélder und ausgedehntes Weideland fiihrt der Weg weiter nach Adelaide, der Hauptstadt Stidaustraliens. Bei
einer kurzen Rundfahrt lernen Sie die wichtigsten Sehenswirdigkeiten kennen.

8. Tag: Kénguru-Insel
Wir fliegen auf die Kanguru-Insel und kénnen im dortigen Nationalpark die fiir Australien so typischen Koalas und Kangurus
beobachten. Abends Rickflug nach Adelaide.

9. Tag: Ins Rote Zentrum

Vormittags erfolgt der Flug nach Alice Springs. Wir statten dem ,Flying Doctor Service* einen Besuch ab. Hierbei wird anschaulich,

wie Australien seine weit gestreute Bevolkerung im diinn besiedelten Gebiet mit Sozialleistungen versorgt.

Von lokalen Aborigines erfahren Sie mehr Gber ihre traditionelle Lebensweise (Suche nach Wasser und essbaren Wustenpflanzen).

10. Tag: Durch die Wiiste

Uber 500 km filhrt der W eg durch die endlos scheinende rote Halbwiiste zum Ayers Rock. Der Ayers Rock zahlt zu den
Heiligtimern der Aborigines, den Ureinwohnern Australiens. Am Abend erleben wir den Sonnenuntergang am heiligen Berg und
lassen uns von den warmen Rotténen, in denen der Fels dann erscheint, verzaubern. Von einem Aufstieg sollte man aus Ruicksicht
auf den Glauben der Aboriginesabsehen.

11. Tag: Darwin
Vormittags Flug Uber Alice Springs nach Darwin. Nachmittags kurze Rundfahrt durch Darwin.

12. Tag: Der Kakadu Nationalpark

Heute unternehmen Sie einen Ausflug in den riesigen Kakadu Nationalpark, eines der schénsten Naturparadiese Australiens, ein
riesiges, tropisch feuchtes Sumpfgebiet, das Land von ,Crocodile Dundee*, die Heimat unzahliger Tier- und Pflanzenarten. Eine
Bootsfahrt auf der Yellow Water Lagoon bringt Sie nah an die auRergewdhnliche Tierwelt heran. Vorsicht: Krokodile!
AufRergewdhnliche Felsmalereien erzéhlen von der frihen Kultur der Aborigines.

13. Tag: Im Regenwald

Am frihen Morgen fliegen Sie ins tropische Cairns. Nach einem Frihstiick an der Freshwater Station bringt Sie eine alte
Minenbahn nach Kuranda, einem kleinen Ort im Regenwald. Ein Bummel Giber den 6rtlichen Markt eignet sich hervorragend zum
Kauf von australischen Souvenirs. Nach dem Mittag schweben Sie mit der ,Skyrail, einer Art Gondelbahn, Uber das Dach des
Regenwaldes.

14. Tag: Grol3es Barriereriff

Auf einem Tagesausflug mit einem modernen Segelkatamaran erleben Sie das GroRRe Barriereriff. Bei den Frankland Islands bleibt
genugend Zeit zum Schnorcheln, Tauchen und zum Bestaunen der vielféltigen Korallen- und Fischwelt. Zu Recht ist dieses
Erlebnis fiir die meisten Urlauber der Hohepunkt der Australienreise.

15. Tag/16. Tag: Ruckflug
Ruckflug nach Frankfurt (Flugzeit ca. 23 Stunden)
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Australien — Naturlandschaften und Klima

6 Werte das Klimadiagramm von Alice Springs aus.

Alice Springs, 579 m 21°C

fa\v

252 mm

°C

301
20T
10-

szl

Jahresschwankung der Temperatur:

Verteilung der Niederschlage im Jahr:

JEMAMUJ JASOND

== Name und H6he der Station:

Erdkunde 8

@ a) Trage nachfolgende Stadte

mit Punkt und Beschriftung
in die Karte ein:

Darwin, Perth, Alice
Springs, Townsville,
Brisbane, Sydney,
Canberra, Melbourne,
Adelaide, Hobart

b) Nenne ein gemeinsames
Merkmal fast aller Stadte:

¢) Trage den sudlichen
Wendekreis ein.

d) Zeichne farbig in die Karte
ein und beschrifte sie:
~ Fluss: Murray
«_»Gebirge: Darlingkette,
Hamersleykette,
Kimberleyplateau,
Macdonnellkette,
Great Dividing Range
zzz»Groldes Barriereriff

cipWaste

Lage im Gradnetz:

- 60 Mittlere Jahrestemperatur: Jahresniederschlag:

20 Warmster Monat:

Kéaltester Monat:

Niederschlagreichster Monat:
Niederschlagarmster Monat:

Anzahl der ariden Monate:

Einordnung in die Klimazonen der Erde:

© Beschreibe am Beispiel Australiens Zusammenhéange zwischen Klima und landwirtschaftlicher Nutzung.

Wabhle dazu eine der zwei Regionen aus:

A Outback
(Zentralaustralien)
B Sidwestaustralien

Klima

Landwirtschaftliche Nutzung
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Erdkunde 8

Die GroRlandschaften Australiens

Australien ist ein sehr alter Kontinent. Die Gesteine sind im Laufe vieler Jahrmillionen stark verwittert
und abgetragen worden. Nur an wenigen Stellen haben hiirtere Gesteine dem Verwitterungsprozess
standgehalten, wie in der Macdonnellkette oder dem berithmten Ayers Rock in Zentralaustralien.

120° 0st . 130° 140° o
Westaustralisches Tafeland ~ T/mo0rsee i
Mittelaustralische Senke ",’
Ostaustralisches Hochland ra- 2

cﬂOo
Indischier
] . | Town vﬂle
_____ % _
D | et
- AversRobk & L
867 m

Australische Bucht

Kanguruinsel
Adelaide 1_

O Millionenstadt Indischer Ozean

o Stadt < 1 000 000 Einw.

I Gebirge

= ilig Wi F :

b o Australien

0 250 50 78 100km GroRlandschaften Thamanicn

Héhenangaben der Profillinie in m Gber NN
B:0m, C: 500 m, D: 1226 m, E: 500 m, F: 500 m, G: 1058 m, H: 500 m, I: -16 m, J: 50 m, K: 200 m, L: 1494 m, M: O m

m NN
bt Profil A-N Profil stark dberhoht
1000
500
017 T T T T T T |
ABC D E II5 G ll'l 1 J K L MN
Aufgaben:

1. Male die drei GroBlandschaften (& - @) in verschiedenen Farben an. Benutze Buntstifte.
2. Zeichne die Profillinie A - N (Lineal benutzen) in die Karte ein und erstelle mit den Hohenangaben im Kasten das Profil.
3. Trage in die Késtchen unter dem Profil die Namen der GroBlandschaften ein und und farbe sie mit den gleichen Farben wie in der Karte.
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Leben im Outback

© Orientierung in Australien

Trage hier '::' die Namen der Stadte ein

-
Trage hier IL J' die Namen der Landesteile ein

@ Fille den Lickentext mithilfe des Schiilerbuches aus.

Eine groRe Schaffarm im Outback Australiens kann z. B. km? grof sein und Schafe

haben. Das gréf3te Problem ist die Versorgung der Tiere mit . Die Arbeiten zur Pflege

der Wasserstellen und Z&une werden von den erledigt. Alles, was die Menschen

zum Leben auf der Farm brauchen, muss werden.

Wenn jemand krank ist, kommt der Arzt mit dem . Einmal im Jahr werden die Schafe
. Die Schafscherer sind , die von einem

Betrieb zum anderen ziehen.
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Erdkunde 8

Long Walk Home

Spieldauer: 94 Minuten
Der Film wurde mehrfach ausgezeichnet, u.a. wurde er auch fur einen Golden Globe nominiert.

Der Film beleuchtet ein dunkles Kapitel australischer Rassenpolitik und erzéhlt eine wahre
Geschichte: Die gewaltsame Trennung dreier Aborigine-Mischlingskinder von ihren Mittern und deren
Flucht aus dem Umerziehungslager, quer durch Wiste und Busch, 1.500 Meilen

Bis in die 70er Jahre erlaubte ein "Allgemeines Kinderfiirsorgegesetz" (General Child Welfare Law),
Aborigine-Kinder, vor allem Mischlingskinder gewaltsam ihren Familien zu entreiRen, um sie in
staatlich oder kirchlich gefuhrten Heimen umzuerziehen und ihre Assimilierung in die weil3e
Gesellschaft zu erzwingen. In seltenen Fallen wurden sie auch zur Adoption freigegeben. Ihnen wurde
jeder Kontakt zu ihren Familien, zu ihrem Volk, zu ihrer Kultur untersagt. Sie wurden zu
Hausangestellten und Farmarbeitern ausgebildet und dienten den Weil3en als billige Arbeitskrafte. Ziel
dieser Politik war es, ihren Aborigine-Rassenanteil von Generation zu Generation zu vermindern, so
dass sie eines Tages in die weil3e Gesellschaft, wenn auch auf unterster Stufe, integriert werden
kénnten.

Erst die Verotffentlichung der noch von der linken Labour-Regierung eingesetzten Kommission fir
Menschenrechte und Gleichberechtigung HREOC im Jahr 1997 offenbarte das Ausmall und die
Folgen der Zwangsassimilierung. lhr Bericht "Bringing Them Home" belegt: von 1910 bis 1976 wurden
schatzungsweise 100.000 Kinder verschleppt. In manchen Generationen war jedes zehnte Kind
betroffen, in anderen jedes dritte Kind. Aber jede Aborigine-Familie ist betroffen. 535 Betroffene
schildern in dem Bericht ihr zerrissenes Leben. Die Kommission fuhrt den traurigen Zustand, in dem
sich das Volk der Aborigines heute befindet, ihre Entwurzelung, ihren Alkoholismus, ihren Selbsthass
auf diese Malinahme der weil3en Herrscher zurtiick.

(Quelle: Gesellschaft fur bedrohte Vdélker)
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Herkunft und Ausbreitung der Urbevolkerung
Von Anfang an da

Neue Skelettfunde belegen, dass
schon vor 60 000 Jahren Men-
schen in Australien Iebten. Diese
Ureinwohner sind dic Aborigi-
nes. Der Name leitet sich vom la-
teinischen ab origine ab, was
“von Anfang an da” bedeutet. Da
die Aborigines keine Schrift ken-
nen und es daher keine Aufzeich-
nungen gibt, ist bis heute unklar,
wann sic den Kontinent betreten
haben. Sicher ist, dass sic von
Stuidostasien her einwanderten.
Wahrscheinlich siedelten sie zu-
nachst in Kiistennihe.

Entrr Cacen Kinneiak

Erdkunde 8

Einwanderung wahrend der Eiszeit

Wihrend der letzten Eiszeit wa-
ren groffe Mengen Meerwasser in
Form von Gletschereis auf den
Kontinenten gebunden. Der Mee-

niedriger als heute. Die Vorfah-
ren der Aborigines konnten Aus-
tralien leicht erreichen. Nach der
Eiszeit sticg der Meeresspiegel

Inseln im Norden abgetrennt. Die
Menschen, die zunichst an den
Kiisten lebten, zogen immer wei-
ter ins Innere des Kontinents.

resspiegel lag um iiber 100 m anund Australien wurde von den

1501 Ost

Klimaanderungen Pazifischer| Ozean

Seit dem Ende der Eiszeit haben
sich das Klima und dic gesamte
Umwelt Australiens stark verian-
dert. Es wurde immer trockener
und cinst fruchtbare Landschaf-
ten sind heute Trockengebicte.
Auch die Menschen mussten sich
an diese verinderten Lebensbe-
dingungen anpassen. Als Jiger
und Sammler durchstreiften sie
das trockene Land und ernihrten
sich von den Tieren und Pflan-
zen.

Aufgaben:

1. Beschreibe die Auswirkungen des
niedrigeren Meeresspiegels vor ca.
18 000 Jahren auf Australien und
die umgebende Region.

2. Zeichne in die Karte mit einem gru-
nen Buntstift ein, wie die Vorfahren
der Aborigines nach Australien ge-
langten und mit einem roten Bunt-
stift, wie sie ihre Siedlungsraume
mit steigendem Meeresspiegel

Landflache vor
ca. 18 000 Jahren
> Wanderungsbewegungen
der Aborigines
M

Australien
vor etwa 18 000 Jahren
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